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Cine mai mult decât mine, — 
In toată presa românească, — s’a 
înhămat odinioară la gloria aven
turoasă a căpitanului Alexandru 
Papană ?... Avea o irezistibilă se
ducție ovalul deopotrivă delicat și 
viril al acestui svăpăiat al riscului, 
pasionat să tot fredoneze ștrengă
rește pe streașină morții. Mereu 
inițiați în proectele lui de raiduri 
și recorduri, ne delectam savurând 
aceste confidențe febrile, smucite 
de impaciența faimei, stimulate de 
0 adevărată sensualitate a primej
diei. Un diletant, — dacă vreți, — 
Insă și un pur sânge: dăruit cu 
minunate reflexe, pentru încorda
rea marilor încercări, — predesti
nat să isbutească mai curând în 
instantaneele de mare voltaj decât 
(!n eforturile de tenace răbdare.

In simpatia noastră, totuși, prie
tenul acesta a străbătut o penibilă 
edipsă atunci când, de peste Ocean, 
« început să difuzeze mesagii cari 
nu mai rimau nici cu uniforma nici 
cu trecutul Iui. Am trăit minute 
de dureroasă stânjenire la prezen
tarea acelui lamentabil film de re
clamă, — cu partide de „brandy 
and soda“, cu flirturi la tennis, cu 
pescuit în gondolă pe litoralul Cu
bei... Câteva săptămâni, — înfrun
tând zeflemelele cunoscuților cari 
îmi reproșau campania de subscrie
re pentru cumpărarea unor bobs- 
leigburi de record, — am înghițit 
fără ripostă ironiile celor ce cu 
faună dreptate vedeau în „Papană 
al meu“ un fel de mic Byron, evo
luând spre ghitara lui Ramon No- 
varo. Am fost, atunci, la un pas 
de dezavuare : puțin a lipsit să nu 
semnez aci un crunt necrolog pen- 
trd mezinul pe care stăruiam to
tuși să-l socotesc plămădit dintr’o 
argilă aristocratică.

Și ce încântat sunt că n’am svâr- 
lit atunci fostului prieten de peste 
Ocean toate invectivele pe cari le 
stârnise în noi 1...

Ceeace a urmat a fost, desigur, 
mt' mohorît. Dar în seria raiduri- 
teșuate și a sinuciderilor ratate, 

ândisem cel puțin dela publi
cul românesc absolvirea : nimeni 
nu ne mai ‘putea pretinde să agra
văm și cu mustrările noastre ago
nia unui camarad pe care, după ce 
refuzasem să-l înjurăm atunci când 
era sdravăn departe de țară, îl 
puteam încă mai puțin copleși cu 
rechizitorii pe patul suferințelor. 
Uitarea, — amnestie mai tragică

împiedicați să se căsătorească 
doi tineri din Constanța și-au 
curmat firul vieții cu două tocuri de revolver
CONSTANȚA, 28. — Odată cu lă

țirea serii, o impresionantă dramă 
sentimentală s’a consumat în orașul 
nostru.

Eroii sunt doi tineri, iar motivul 
întâmplării este împotrivirea unor 
rude ale eroinei la căsătoria lor.

Pela orele șase și jumătate seara 
poliția a fost înștiințată că în imo
bilul din str. Mir cea 83, doi tineri au 
terminat-o cu viața.

Primul care a sosit la fața locului 
8 fost d. comisar Carapancea care 
forțând ușa dela intrare, a pătruns 
fol’casă. In sală, dinaintea ochilor i 
s’a înfățișat un tablou impresionant:

Cine sunt sinucigașii
B vorba de funcționarul comercial 

Otfeorgbe Cristoff, în vârstă de 28 
Ud și de tânăra Panca Mihailov, de 
M ani, originară din Tulcea.

litre acești tineri existau de mai 
bta® de un an strânse relațiuni de 
lUfOste. In nenumărate rânduri tâ- 
Bărul Gheorghe Cristoff ceruse mâna 
Iubitei dar s’a izbit de refuzul frate- 
|g|, Iordan Mihailof comerciant de în- 
cUțăminte și a vărului ei Tudor Vel- 
ehi

De pe când era elevă în liceu, 

Un cuib german de mitralieră pe frontul de Vest

decât iertarea, —• învăluia pe pi
lotul nenorocos, decis să renunțe 
și la uniforma cu care pășise spre 
glorie.

Nu am aflat în mitne curiozitatea 
de a cerceta drama gravată pe chi
pul pilotului abea scăpat dela 
moarte. Și nu am deslușit în mine 
nici indulgența celui ce, călcând 
peste resentimente, aleargă să par
ticipe și el cu un cuvânt la salva
rea unei ființe amenințate să su
combe. Nu mai vedeam în Alexan
dru Papană decât un supraviețui
tor al propriului său destin: îl 
credeam iremediabil frânt de ci
clon, — ursit înfrângerii ca și ar 
cele libelule cari, în clipele ago
niei, stărue încă să mai palpite din 
diafanele lor elitre...

Omul, totuși, s’a refăcut.
Cu câtă bucurie scriu aci această 

frază cu care mă inculp, cu care 
îmi desmint facultățile de pătrun
dere și de omenie !... Dezavuat de 
fapte, — îmi simt respirația com
primată de o nespusă emoție, ca și 
când din adâncurile ființei m’ar 
năvăli seva izbânditoare a vieții, — 
seva aceea care în primăveri umflă 
piepturile oamenilor, fluviile și co
rolele luncilor... De pe peronul ci
mitirului, — priviți, — Alexandru 
Papană și-a luat iarăși sborul. A 
decolat din hangarul morții, — 
pentru ca la marele concurs inter
național de acrobație aeriană dela 
Havana să cucerească premiul I, 
adunând din nou nimb de glorie 
în jurul cocardelor românești.

O ispravă ca aceasta, — dar mai 
ales o asemenea tresărire de vita
litate rostește porunca unor impe
rioase bilanțuri.

„Trecutul tău de amărăciuni a 
murit“, — șoptește vestea dela Ha-l 
vana: și performanța căpitanului 
Papană, omologată în patrimoniul 
mândriei românești, se califică și 
ca o splendidă invitație la speran
ță. Este, în fiecare dintre noi, ceva 
nelămurit, ca invazia unei fulgu
rante lumini. Ai prefera să n’o des- 
tăinuești. 'de de a-nu între
rupe un miracol. Și totuși trebue 
comentat exemplul acesta care do
vedește că niciodată nu sunt defi
nitiv stârpite în om anumite și- 
pote de viață, că întotdeauna ră
mâne spațiu de scris armonii pe 
capricioasa partitură a destinului.

Totul vine pe serii, în existență, 
— greul este doar să înfrunți piep-
( Continuare în pag, ll-a)

pe dușumea zăcea un tânăr earC' mai 
dădea încă semne de viață și ținând 
în mână un revolver de care făcuse 
uz cu puțin înainte.

Parchetul a fost imediat înștiințat 
și la fața locului a venit d. prim- 
procuror Crețoiu, în prezența căruia 
s’a forțat ușa camerei alăturate. Aici, 
altă priveliște, nu mai puțin impre
sionantă: cadavrul unei tinere, având 
pieptul și capul perforate de gloanțe.

D. prim-procuror a dat dispozițiuni 
ca tânărul, care mai dădea semne de 
viață să fie transportat imediat la 
spital, după ce însă a procedat la 
stabilirea identității.

Panca a fost Întreținută de fratele 
și de vărul ei, cu ajutorul cărora a 
reușit să termine cursurile școaleF 
comerciale din localitate.

După absolvire, Penca Mihailoff a 
făcut cunoștința cu tânărul Gheorghe 
Cristoff și între ei s’a înfiripat re
pede o dragoste care avea să-i con
ducă la sfârșitul fatal de astăzi.

ULTIMA SCRISOARE
In sala unde zăcea Cristoff s’a gă

sit următoarea scrisoare, semnată de 
ambii eroi ai dramei.

D. Chamberlain 
va vorbi Miercuri 

despre poziția 
statelor neutre

D. Chamberlain, primul mi
nistru al Marel Britanii, va pro
nunța Miercurea viitoare un 
Important discurs, cu ocazia 
dejunul dat în onoarea sa de 
„Național public Interest com
mittee**.

Se precizează că d. Cham
berlain va examina în treacăt 
poziția statelor neutre, în ac
tuala situație, problemă care a 
fost atât do mult discutată în 
cursul săptămânal acesteia.

Sosirea membrilor 
guvernului in 

Capitală

D. G. Tătărescu, președintele 
consiliului și ceilalți membri ai gu
vernului, cari an participat la 
consfătuirea ministerială dela Chi- 
șinău, s’au reîntors eri dimineață In 
Capitală.

-------xwxoxoxo^-oxoxoxox——

0 misiune econo
mică română pleacă 

la Sofia
SOFIA, 28 (Radiopress). — Se 

așteaptă ea în cursul lunii vii
toare o misiune economică româ
nească să sosească la Sofia, în 
vederea încheierii unui aranja
ment comercial cu Bulgaria,

.«—-^•xexaxa^exexexex——--.

Noul atașat militar 
al Ungariei la Berlin

Regentul Horthy a numit pe co
lonelul Alexandru Homlok atașat 
militar al Ungariei la Berlin, în 
locul colonelului Hardy.

„Bucurați-vă toți acea cari ați 
fost contra căsătoriei noastre! 
(N. M. Androne și Velciu) că 
Penca nu se va mai căsători cu 
Gheorghe. La urma urmei vi s’a 
împlinit dorința. Acum credem 
că n’ați mai fi contra căsătoriei 
noastre, dar e prea târziu.

Iar voi, toți acei cari ne-ați iu
bit, vă rugăm a lua parte la în
mormântarea noastră”.

Scrisoarea continuă, arătând efi ti
neri termină amândoi cu viața spe
rând că gestul lor va servi ca exem
plu aceora cari se împotrivesc la că
sătoria copiilor, siluindu-le voința.

Scrisoarea termină astfel: „Ier- 
tați-ne, dar asta ne-a fost soarta. 
Rugăm să fim înmormântați în- 
tr’un mormânt.

Ce fericiți suntem!
Gheorghe șl Pene*

Pe partea de jos a colțului de hârtie 
pe care fusese scrisă ultima lor vo
ință, tinerii desemnaseră două inimi 
însângerate, străpunse de o săgeată.

La spital unde fusese transportat, 
tânărul Cristoff, cu toată starea lui 
gravă, a puut face declarații confir
mând că gestul disperat a fost ho
tărât în urma refuzului repetat al 
rudelor fetei de a-i acorda mâna ei. 
Motivul împotrivirii era situația tâ
nărului, care; în vederea neamurilor 
fetei nu corespundea cu a el.

Tinerii hotărâseră mai Întâi să fugă 
la București, dar în cele din urmă 
și-au schimbat gândul.

Hotărârea de a termina cu viața a 
luat-o acum o lună jumătate, au tot 
amânat însă, cu speranța că poate 
vor îndupleca rudele să consimtă.

Astăzi după amiază Gheorghe Cris 
toff a așteptat până a plecat vărul 
iubitei de acasă, a intrat apoi înă
untru și s’a încuiat cu Penca în ca
mera acesteia. După ce au scris scri
soarea, Cristoff a descărcat asupra 
iubitei lui două gloanțe de revolver. 
Penca s’a prăbușit pe dușumea. în
grozit, Cristoff a deschis ușa, voind 
să fugă, dar și-a revenit imediat, 
s’a oprit în hol și și-a descărcat două 
gloanțe in cap. Arma n’a făcut niciun 
zgomot deoarece tânărul lipise țeava 
de tâmplă.

După câteva ore de chinuri, Gheor
ghe Cristoff a încetat din viață.

Cum era și firesc, drama a produs 
o profundă impresie în localitate

Dacă familiile nu se vor împotrivi 
Ia ultima lor dorință, cei doi tineri 
rar fi înmormântați împreună.

Micilor chinezoaice nu le place zăpada, —■ totuși sunt forțate să 
circule pe străzi

Conferința Înțelegerii Balcanice 
, va ți urmărită cu deosebii interes 

de guvernul bulgar

O atmosferă de
Bulgaria șl

SOFIA, 28. (Radiopress). — Cer
curile politice bulgare manifestă un 
interes foarte mare față de apropia
ta reunuine a Consiliului înțelegerii 
Balcanice, — dându-se ca sigur fap
tul că discuțiile dela Belgrad vor fi 
de natură să intereseze îndeaproape 
Bulgaria.

Intr’adevăr, astăzi la Sofia se vă
dește o încredere crescândă față de 
înțelegerea balcanică, recunoscându- 
se că acestui organism politic îi revi
ne sarcina de a conserva pacea în 
Balcani.

Fără a trimite un observator ofi
cial la Belgrad, guvernul bulgar va 
urmări totuși cu un deosebit interes 
aceste desbateri prin ministrul său 
plenipotențiar, care va fi ținut in cu
rent cu mersul discuțiilor.

Se remarcă faptul că nicioda
tă Bulgaria n’a fost cu vecinii 
săi în relații mai bune ca astăzi. 
In ceeace privește Iugoslavia, e 
suficient să amintim aniversa
rea pactului bulgaro-iugoslav în-

A nins in toată țara
Timpul probabil de astăzi

căzut ploi torențiale, de o intensita
te care n’a mai fost înregistrată de 
15 ani. Cartiere întregi din Tel-Avlv 
au fost Inundate, circulația fiind în
treruptă. Victime omenești nu sunt, 
pagubele sunt însă foarte mari.

După câteva zile de vreme bună, 
timpul s’a sburlit iarăși.

Ieri a nins aproape în toată țara. 
Temperatura a variat între —9 gr. 
la Brașov, Câmpulung Moldove
nesc și Vișeul de sus și —2 gr. 
la Constanța.

TIMPUL PROBABIL PENTRU
ASTAZI: presiunea în scădere cu 
3—6 mm. Timpul se va menține 
închis,, citi cerul complect acoperit 
în toată țara.

Vântul va sufla slab din secto
rul nord-vestic.

Temperatura în scădere eu 1-2 
gr. în răsărit și staționară în apus. 
Ușoară ninsoare în toată țara, ex
ceptând partea de nord a Ardealu
lui.

Tamisa a înghețat 
ca în 1814

LONDRA, 28 (Rador). — In 
prima chenzină a lunii Ianuarie 
a domnit în Anglia un ger puter
nic, temperatura scoborîndu-se 
la minus 28 grade Fahrenheit.

Un ger asemănător n’a mai 
fost în Anglia din anul 1814. Flu
viul Tamisa a înghețat, ca în, 

anul 1814.

Ploi torențiale 
în Palestina

IERUSALIM, 28. (Radiopress). —In 
mai multe regiuni ale Palestinei au

încredere între 
vecinii săi

cheiat acum trei ani, aniversare 
care a dat ocazie șefilor celor 
două guverne să sublinieze ami
ciția celor două popoare.

Intre Bulgaria și Turcia încre
derea a fost deasemeni restabi
lită în urma retragerii trupelor 
dela frontiera turco-bulgară.

Iar pentru a învedera 
atitudinea Bulgariei față 
de România, sunt eviden
țiate recentele declarații 
ale d-lui Kiosseivanoff, 
președintele consiliului 
de miniștri.
Acesta, după cum se știe, 

a afirmat că Bulgaria nu 
va încerca să profite de 
pe urma eventualelor di
ficultăți, în care s’ar găsi 
unul din vecinii săi.

D. consilier regal Gh. Tătărescu, președintele Consiliului și membrii guvernului în timpul confe
rinței gospodărești, care a avut loc Sâmbătă în capitala Basarabiei

--------------------------------Eroismul finlandez —

Un general finlandez, înlocuind 
un artilerist, trage o 

noapte întreagă cu tunul...
Marea bătălie de la Salla a fost câștigată de finlandezi . grație 

legiunilor de fier ale generalului Wallenius, care au recucerit defi
nitiv ruinele înzăpezite ale satelor 
kajaervii, în inima pădurilor de la 
ger de 45 grade sub zero, a 40.000

Un redactor al lui „Paris-Soir" 
trimes special la fața locului a ur
mărit zi cu zi această minunată epo
pee nordică. Iată notele sale;

„Știam că eram 40.00Q, și că arma
ta rusă de la Salla era constituită 
dmtr’un corp de armată.

Lupta dela Salla a fost o luptă dis
proporționată, dusă, „unul contra 
cincizeci” de către oameni care de 
cincizeci de zile nu s’au odihnit o 
singură zi, cate nu mănâncă în fie
care zi și care știu că, deși victorioși, 
sunt destinați să fie zdrobiți, dacă 
nu li se trimet ajutoare urgente, de
oarece morții lor nu pot fi înlocuiți,

250 de Finlandezi
Când am ajuns pe dramul ce duce 

la Salla, erau în total (din fericire, 
acum situația e alta) 250 finlandezi 
pentru a apăra acest centru nervos

Submarinele germane 
au lansat un nou val 
de ataeuri in ultimele 12 zile 
Riposta vaselor de patrulare ale 

aliaților a fost axtrem de vie 
A Atât comunicatul comandamentului suprem al armatei germane, 

cat și comunicatul oficial francez, din dimineața zilei de 28 Ianuarie 
anunță că pe frontul de Vest nu s’a petrecut nimic important de 
semnalat.

Agenția Havan prezintă astfel 
situația militară :

Ploaia și ceața continuă să pa
ralizeze operațiile pe front iar în 
văzduh norii încărcați cu ploaie 
împiedică orice activitate a avia
țiilor.

Nici un incident nu a turburat 
liniștea ce a domnit Sâmbătă pe 
fronturile Lorenei și Alsaciei.

Cercurile militare franceze au
torizate desmint informația din 
sursă străină, după care, pentru 
prima oară dela începutul răz
boiului, un convoi de automo
bile ar fi fost atacat cu focuri de 
mitralieră de aviația germană. 
Nici un fapt de asemenea natură 
nu s’a desfășurat până acum pe 
frontul de vest.

In aceleași cercuri se insistă 
asupra faptului că dacă autorită
țile competente au procedat la 
recensământul populației din di
ferite regiuni și la organizarea 
unor dispozitive de evacuare în 
vederea oricărei eventualități, 
nici una din aceste măsuri pre
ventive nu a fost pusă în apli
care până acum.
Patrulele france»e și bri 

tonice au dat în ultimele 
zile numeroase ataeuri 
contra submarinelor ger
mane.

In cercurile maritime 
francele se confirmă că 
un nou val de atacuri ale 
submarinelor germane a 
fost lansat în ultimele 12 
sile.

Hi posta patrulelor de 
securitate aliate a fost și 
este extrem de vie. In 

laponeze și finlandeze de la Mar- 
Salla. A fost înfrângerea, pe un 
de ruși...
în timp ce rușii se retnoesc fără în
cetare.

O ÎNAINTARE uriașe
înaintarea este enormă: 85 km. 1» 

est, 45 km. la vest, înaintea satului 
Kemijaroi, de care se apropiaseră 
rușii, nu la 35 km., cum se scrisese, 
ci mult mai aproape de oarece bate
riile finlandeze nu erau decât la 15. 
km. de sat.

A fost prima fază a deznodămân
tului unei drame care era să fie tot 
atât de gravă pentru Finlanda, ame
nințată să fie tăiată în două, ca și 
pentru Suedia care ar fi putut ve
dea, cu destulă neplăcere, pe bolșe
vici la granița sa.

care comandă șl drumului arctic șl 
șoselei spre Rovaniemi, adică spre

(Continuare în pag, 5-a) 

fiecare »i ministerele ma 
rinei, france» și britanic, 
primesc informații de pe 
mare anunțând atacuri 
contra submersibilelor 
germane. Pentru motive 
ușor de înțeles, cele două 
ministere nu pot actual
mente da informații amă
nunțite asupra acestor 
lupte,

——xoxoxoxoA^oxoxoxox——

Generalul de divizie 
Parisot in audiență 
la Regele-lmpărat

Regele-lmpărat a primit în au
diență privată pe generalul de 
divizie Henri Parisot, atașat mi
litar pe lângă ambasada Franței 
din Roma.
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A apărut No- 43 al revistei

in care semnează :
JOACHIM BOTEZ ■ COCA FARAGO ■ GEORGE FONEA ■ 
N. DUNAREAND ■ AUREL POPOVICI ■ MARIN NICOLAU 
■ ALEXANDRU BASSARAB ■ VIORICA NESTORIAN 
MAVRODIN ■ ION BADICA ■ NICHITA TOMESCU ■ 

CONST. COJAN ■ CONST. MITEA etc. etc,
Scrisare către un t&aăr scriitor 

de Romulus Dfanu
„Șoarece de redacție'* de luca Dumitrescu 

In acestnumâr „Curentul literar“ orezintă pe 
tânără pictoriță: Nlna Batalll 

însemnări asupra vieții literare din provincie
Note, polemici, curier flH Desene de 1. Drugă

Mai poți servi !...
(Continuare din pag. l-a)

SPECTACOLELE CAPITALEI
«MoneiMHanaDMnnnaBMMmmhm■m«rsaa

Uf haita lacomă a necazurilor. 
Ființe balotate de urgii, chipuri 
marmorate de mizerii, — unele de
cise să capituleze, altele resemnate 
®ă surâdă în tăcere durerii, — se 
pot toate brusc degaja la un ultim 
viraj, frânând în glisada spre rega
tul fantomelor.

„Ce furie absurdă“, — exclamă 
scepticii, — „să te înverșunezi să 
salvezi pe cel ce vrea morțiș să se 
piardă !“... Nimic mai stupid decât 
această comodă expectativăKQmi- 
că haltă pentru reajustarea armTD 
rei, un popas eu fruntea pe umă
rul unui prieten sau pe mâna unui 
copil, și necazurile apar deodată 
svârlite încolo, departe, la o dis
tanță infinită... Reculegerea acea
sta o aduce uneori hazardul, — a- 
cest curtier al norocului: leacurile 
lui rămân totuși foarte aleatorii. 
Tresărirea durabilă o dăruește însă 
o singură șoaptă, — murmurul ma
gic al speranței rechemate cu doar 
câteva cuvinte:

„Mai poți servi"...
Prietenilor, semenilor infirmi, a- 

miîțt’rii celor morți, — dar mai 
ales Neamului îi poți încă servi 
oricând, oricât ai fi de părăsit și 

Adunarea generală 
a colegiului inginerilor 
— Activitatea desiășarală in annl încheiat. 
Problema care preocupă corpul inginerilor 

tn discuția adunării generale —
Eri. la ora 10, s’a ținut in sala So- 

cietâții Politéchnice, sub președinția 
d<ui decan prof. Ion Ionescu, aduna
rea generală a Colegiului inginerilor, 
la care au luat parte membrii comi
tetelor de secțiuni respectivi și primii 
delegați ai ținuturilor.

Intrunindu-se numărul legal de 
membri, d. decan Ion Ionescu a ns- 
marcat că Societatea Politechnică din 
România se poate simți fericită că 
prima adunare a Colegiului, pentru a 
cărui iființare m luptat zeci de ani, se 
ține in localul său.

D. secretar general Bujor Stinghe 
a citit darea de seamă asupra activi- 
tăței consiliului Colegiului in cursul 
anului trecut din care se constată 
că până la 31 Decembrie 1939 s’au 
înscris 8373 ingineri, rămânând ne- 
înseriși până la această dată 842 in
gineri

La discuțiia dârei de seamă, d. Zo- 
toviei a cerut să se mărească numă
rul membrilor în conducerea Colegiu
lui și să se sprijine doleanțele ingi
nerilor antreprenori impuși de fisc la 
contract»

PRECIZĂRILE 
D-LUI PROF. D. BUȘILA

D. pro-decan prof. Const. D. Bușilă 
a răspuns că consiliul Colegiului fiind 
sesizat de chestiunea impunerei ingi
nerilor antreprenori de lucrări, a fă
cut la timp intervențiuni pe lângă 
autoritățile în drept spre a nu se 
aplica impozite asupra contractelor 
în curs de executare

A remarcat apoi, că consiliul Co
legiului a urmărit să realizeze o operă 
pozitivă, nu de critică a legei, al că
rei articol, 47. i-a provocat, totuși, 
mult necaz, fiind nevoit să intervie 
pe lângă M L. P. C., ca pe cale di
plomatică să se ceară o documentare 
cât mai completă asupra modului de 
organizare a învățământului technic 
superior din Franța și să se lase în 
suspensie deriziunile anti?rioare privi
toare la aplicarea acestui articol.

D. prof. Bușilă a mai remarcat că 
consiliul Colegiului are toată dorința 
să aplice legea în așa fel încât dem
nitatea corpului ingineresc să nu su
fere nirio știrbire

UN AN DE ORGANIZARE
D. decan Ion Ionescu a remarcat că 

anul 1939 a fost pentru Colegiul in
ginerilor un an de organizare. Tre
buind să examineze situația in parte 
a fiecăruia, el n’a putut recunoaște 
solicitanților libera practică pentru 
alte specialități decât acelea înscrise 
în diplomele lor. Consiliul a mers 
până acolo încât. n’a ținut seama nici 
de certificatele date de comisiumea 
de echivalență de pe lângă M L. P. 
C.. în contradicție cu specialitățile 
specificate în diplome Iar în ce pri
vește purtarea titlului de inginer, 
consiliul a luat astfel de măsuri în
cât au fost urmăriți până și cei ins-, 
criși în cartea da telefon ca ingineri 
Rezultatul a fost, o scădere impor
tantă a numărului celor care-1 uti
lizau pe nedrept.

D. prof(. Th. Ficștnescu a observat 
că comisi'unea desemnată să aplice 
trt. 48 dm legea Colegiului și-a făcut 
complet datoria.

D. Teodor Ionescu a cerut ea atunci 
când se vor face propuneri de modi
ficare 'a legei Colegiului, să fie con
vocată o adunare generală

D. prof. COnst. Budeanu a remarcat 
că nu se știe dacă nivelul titlului de 
inginer a ieșit înălțat de pe urma le-

de frânt în resorturile de nădejde. 
Este lecția de energie pe care ne-o 
dăruește de peste Atlantic pilotul 
Alexandru Papană, — refăcut par
că din cioburi, pentru noi tot atât 
de intact ca și în zilele primelor 
izbânzi.

„Mai poți servi!"...
Iată revelația unui rost porunci

tor, — iată secretul unei miracu
loase băi de uitare și de galvani
zare. Acolo, — în slujba Patriei 
astăzi mai mult decât oricând, — 
prezența ta are caracterul august 
al unei imanente necesități. Nu 
poți fi decât acolo, tu, cel care ai 
avut necontenit pasiunea victoriei 
și eleganța atitudinilor.
De câteva ori surpat spre enigmele 

morții, — căpitanul Alexandru Pa
pană ne formulează prin exemplul 
regăsirii sale cel mai tonic catehism 
de nădejde și de curaj. In îmbră 
țișarea cu care îl întâmpinăm, la 
aterisaj, va desluși mai puțin afec
țiunea pentru prietenul deplin rea
bilitat decât recunoștința pentru 
soldatul care ne-a ajutat să sur
prindem, în destin și în om, pote
cile cari urcă...

lom Dimitrescu

gei în vigoare, care prezintă nume
roase lacune. Ca atare, observațiile 
făcute de secțiunile cari le-®u exa
minat să fie luate în considerare de 
consiliu.

D. decan prof. Ion Ionescu a răs
puns. că d. ing. Ion Gigurtu, minis
trul lucrărilor publice și ai comuni
cațiilor, a rugat consiliul să accele
reze propunerile de modificare a le- 
gei Colegiului, ceeace consiliul o va 
face cât mai curând.

Adunarea a votat darea de seamă, 
gestiunea finariară, euim și bugetul 
prezentat pe anul în curs, dând des
cărcarea cuvenită consiliului.

D. pro-decan prof. Const. D. Bușilă 
a ținut să remarce, că nu se va li
bera membrilor Colegiului cartea de 
legitimație pe 1940 până o« nu se vor 
achita și taxele pe 1939. aducând la 
cunoștința adunărei, că tn urma in
tervențiilor pe lângă ministerul fi
nanțelor, taxele fiscale pe aceste cărți 
nu se vor percepe decât o singură 
dată, pe 1939.

PROPUNERI ȘI SUGESTII
D. Postolache a propus «ă ee pu- 

blice un buletin lunar asupra acțivi- 
tăței Colegiului, mai făcând diverse 
propuneri d-nii George Panaitopol, 
Păsăreanu și prof. Const. Budeanu.

D. Emil Prager a cerut ca înainte 
de modificarea leg ei Colegiului să se 
intervie pentru apărarea inginerilor 
antreprenori printr’o lege a imprevi- 
ziunei

D. Zotovici a propus să se înfiin
țeze și pentru ingineri, cum există 
pentru scriitori și ziariști, o casă de 
asigurări sociale, cum și un cămin la 
mare și la munte pentru inginerii 
bolnavi.

D. Andrei Ionescu a cerut ca în pro
tocolul adunărei să fie trecut și pos
tulatul românizării profesiune! de 
inginer.

D. Pallade a cerut protecția morală 
si materială pentru inginerii din ser
viciile exterioare ale ministerelor, în 
deosebi a celor de pe lângă ținuturi.

Adunarea s’a terminat la ora 12 și 
jumătate.

--- xaxoxaxe^exexexex---  
Parastasul dala Arad 

pentru episcopul 
Roman Clorogarlu

ARAD, 28. — Implinindu-se 4 ani 
dela moartea episcopului Roman Cto- 
rogariu, care a păstorit eparhia Oră- 
zii și a fost rector al Academiei teo
logice din orașul nostru, s’a oficiat 
la catedrala ortodoxă de aict un pa
rastas tn prezența unui numeros pu
blic șt a rudeniilor mai apropiate ale 
regretatului chiriarh și om de școală 
Părintele protopop R. Magieru, înso
țit de un se bor de preoți, a săvârșit 
această rugăciune pentru odihna ce
lui dispărut, care a fost un mare a- 
nimator și un român integru Ca fiu 
al județului nostru, regretatul R. Cio- 
rogarvu s’a bucurat tn localitate de 
un mare prestigiu și memoria sa e 
păstrată ți astăzi cu multă evlavie 
printre românii arădanL

Eminescu, valoare 
dominantă a secolului

D. prof. I. E. Toroufiu despre genialul poet român
Sâmbătă seara a avut loc la Ate

neul Român comemorarea poetului 
Mihai Eminescu, organizată de re
vista „Convorbiri Literare", în cola
borare cu corul societății „Carmen". 

Festivitatea, desfășurată într’o at
mosferă de cald românkfn, a înce
put cu un simțit cuvânt de pome
nire rostit de d. prof. I. E. Torou- 
țiu, directorul revistei „Convorbiri 
Literare“ și membru corespondent al 
Academiei Române.

In cuvântarea dela Academia Ro
mână — a început d. prof. Torou- 
țiu — din ședința solemnă pentru 
comemorarea lui Eminescu, Maiesta
tea Sa Regele a caracterizat, deose
birea dintre Eminescu și Alexandri 
cu aceste cuvinte: ,,După încercările 
atât de frumoase și atât de lăudabile 
ale lui Vasile Alexandri, ale cărui 
poezii însă aveau un substrat de ci
vilizare aș putea zice a poeziei popu
lare, a venit acest mare poeț, care 
ne-a dat pentru prima oară o pro
ducție românească, a cărei valoare 
i-a îngăduit, fără greutate, să treacă 
peste hotarele țării. In cursul as
cendent al culturii românești, Emi
nescu înseamnă deci una din pie
trele de hotar cele mai importante“.

Suveranul declară: „pentru Mine a 
fost o datorie să asist la cinstirea, 
de către Academia Română, a celui 
mai mare poet al țării românești; im 
portanta* lui Eminescu în istoria cul
turii românești este aceea de a fi fost 
primul care a dat țării o absolută 
încredere în forțele ei intelectuale”...

„Absoluta încredere în puterile 
noastre intelectuale’ — este hrana de 
toate zilele, pe care o cunoaștem și 
recunoaștem, o căutăm și rivnim și 
sporim, într o continuitate firească, 
prin opera literară, cugetarea politi
că și viața pilduitoare a lui Emi
nescu.

Trinitatea: Maiorescu — îndrumă
tor prin critica sa deschizătoare de 
orizont. Eminescu — realizator în 
poezie. Creangă în proză —aceștia —- 
amândoi, alegatori ai grăuntelui de 
aur din nisipul lexical adus de a- 
pele tulburi și căutătoare de vad ale 
influențelor slave, grecești, ale exa
gerărilor latinismului, — această tri
nitate Maiorescu, Eminescu, Creangă 
formează coloanele de susținere al» 
templului, în care oficiază muzele se
colului al 19-lea, din perioada Ju
nimii. care a transmis apoi flacăra 
vijeliosului curent al sămănătorismu
lui.

Trecuți în legendă, opera acestor 
creatori a devenit pâinea noastră cea 
de toate zilele. înfometați de aceas
tă pâine și însetați de arzătoare set» 
care se cere astâmpărată, ne-am a- 
dunat aici, în seara asta, cu toții din 
marea noastră familie românească.

Revista „Convorbiri Literare“, care 
trăește cu mândria unui trecut de 
72 ani, și, că semn al vitalității na
ționale își readună puterile pentru a 
se dovedi vrednică de asemenea tre- 
cut, din mersul ei, această publica
ție, se oprește, o clipă, cu pietate, la 
piedestalul coloanei de marmoră e- 
minesciană.

Că v’ați grăbit să cinstiți acest 
ceas de liturgie prin cultul artei re
cunoștința coboară către d-voastră, 
ca o binecuvântare Dumnezeească, 
din care plutește spiritul lui Emines
cu și desigur că d-voastră simțiți ri- 
dicându-se din adâncul conștiinței 
mulțumirea că prin prezența d-voas- 
tră ați răspuns îndemnului sufletesc 
de a aduce omagiul cuvenit creato
rului de frumos în. zestrea literaturii 
universale și de crez politic izvorât 
din cea mai limpede rațiune istorică 
și impus de comandamentele realită
ților noastre economice și sociale.

Născut dintr’o familie săracă, bo
gata în copii, într’un sătișor sărac 
din săraca Moldovă, într’o țară mică, 
Mihai Eminescu, moit spiritualicește 
la 33 ani, cu razele geniului său, a 
isbutit. să străpungă hotare, și zidi- 
cându-se peste amețitoare piscuri de 
munți, trecând imensități de ape, pla
nând deasupra contingențelor poli
tice omenești, naționale și interna
ționale, a unit mâna micului nostru 
popor cu aceea a popoarelor de civi
lizație milenară. Din țara crisante- 
melor, Japonia, până ’n America de 
Sud, din nordul lui Ibsen până ’n 
Ellada, din țările apusului cu vechi 
culturi, ca Franța și Germania, An
glia și Italia și până n Damascul A- 
rabiei, fruntea lui Eminescu lumi
nată de razele geniului românesc 
poartă astăzi numele de Român, cu 
poezia sa tălmăcită în peste 20 limbi 
străin».

Un îndreptar cultural: activitatea
—III .1UȘI «Bai

Fundației pentru Literatură și Artă
„Regele Carol II“

Poat« că nici într’un alt an activi
tatea Fundației pentru Literatură și 
Artă „Regele Carol IT n’a fost mai îm
belșugată ca in anul ce a trecut și 
niciodată rosturile ei n’au fost mai 
limpede vizibile.

Organizată sistematic, pe biblioteci 
si colecții, fiecare din ele cu rostul 
bine definit, editura Regală a reușit 
să realizeze din programul ei un în
dreptar cultural și literar, ce lipsea 
deobicei, până acum altor instituții 
de editură. E un amănunt poate ne
însemnat în aparență dar plin de roa
de practice atunci când experiența 
arată că îndreptarul acesta a fost ac
ceptat și verificat de publicul cetitor.

Avem încredințarea că fiecare co
lecție sau bibliotecă a fost întocmită 
tinându-se seamă de un anumit pu
blic către care se îndreaptă. Ideea 
originală a Suveranului de a se creia 
o bibliotecă numită atât de plastic 
„Energia” care să tipărească opere din 
literatura originală și tălmăciri din 
literatura străină a operelor ce pot 
îndemna, organiza și cataliza spiritul 
tinerii generații și să-i.biciuiască e- 
nergia — a fost admirabil tradusă în 
practică. Tot ce a apărut de atunci 
în această bibliotecă intră în preve
derile luminoase ale Suveranului.

Pentruca să poți transforma o su
gestie sau o idee într’o realitate și 
într’o faptă practică trebue să fii că
lăuzit în activitatea ta de un spirit

Un fenomen? O enigmă? Un mi
racol? Nu! — ci toate coordonatele 
vieții și istoriei românești, toate a- 
dâncurile colcăitoare ale pământului 
și poporului românesc au împins spre 
apariția lui Eminescu. care simboli
zează sinteza puterii sate de cuge
tare și — simțire explozia energiilor 
acumulate în zeci de generații — ilu
minare serafică, — resonanță seculară 
din însuși fluxul și refluxul lăuntric 
al românismului, autentic și specific 
și tocmai cu acest timbru național, de 
originalitate, acceptaț în universal.

Ceea ce , așadar, mai mult pare o

MIHAIL EMINESCU
enigmă în fenomenul Eminescu, s® 
desleagă prin congruența, totalității 
elementelor din care se alcăuește via
ța materială, spirituală și istorică a 
poporului românesc. Poetul dealtfel 
se și realizează în și din interiorul 
etnic: istețimea proverbului, fantezia 
basmului, duioșie, accentele de re
voltă sau resemnarea doinei, bogatul 
joc de expresii și sentimente al cân
tecului popular pătruns de o discretă 
filozofie populară a unei renunțări, 
care se termină într’o veselie plină 
de amar,—la acestea Eminescu a a- 
dăogat capitolul propriilor sale trăiri 
și sporul de cunoștinți dobândite prin 
necontenite studii, spor pe care unii 
dintre cercetătorii operei poetului

VITRINA CĂRȚII ROMANEȘTI
Florin lordăchescu „Cănta un greer într’o vara**
Așa se intitulează volumul de 

„stihuri pentru furnici“ pe care d. 
Florin lordăchescu l-a publicat de 
curând în editura „Viața forestieră“

Fără să fie îmslt și iluzoriu, cum 
se obișnuește, idealul poetic al d-lui 
Florin lordăchescu este cât se poate 
de pământesc și are o semnificație 
adânc omenească, în măsura în care 
caută •— ș: izbutește — să descre
țească frunțile încruntate ale citito
rilor, Viața este primită în față, se
nin, sau prin prisma unei ușoare iro
nii — când se arată prea posomo
rită.

Glosând întâmplări cotidiane sau 
parafrazând teme cunoscute din lite
ratura „serioasă“, autorul izbutește 
să ne însenineze pentru câteva clipe. 
Ba parcă uneori sub voioșia lui să
nătoasă, se ascunde umbra unui tâlc 
nou. Ca în Greerele și furnica:

Greerele ’n desfătare
Trecu vara cu cântare,
Când, de-odată se trezește
Că afară viscolește,
Insă, lucru minunat — 
Nu părea îngrijorat 
Ci își înstrwnea arcușul.

Ca vecină, greerușul 
Avea o furnică mică 
Ce lucrase toată vara 
Insățind cu rost cămara;
Boabe, gâze, levănțică,
Miez de pâine și slănină,
Ca o bună gospodină
Și gândea în ea, tăcută:
„Greerele de-o veni
„Și-o începe a cerși,
„Am să-i ia,u sută la sută".

Deși vremea se strica, 
Greerușul nu venea.
Plictisită de-așteptare
I-a strigat în gura mare:
— „Știu că n’ai nimica hrană. 
Totuși, nu te văd decis
— Cum în fabula stă scris — 
Ca să vii să-mi ceri pomană;

director. D. prof. Aî. Rosetti cel care 
conduce Fundația pentru Literatură 
și Artă „Regele Carol II” a dovedit 
acest spirit. Și nu numai atât; consta
tând azi desvoltarea celorlalte colec
ții, promovarea lor de către publicul 
cetitor, putem afirma că a dovedit 
și un spirit critic

Numai datorită criteriului critic ce 
a prezidat la alegerea autorilor co
lecțiilor și bibliotecilor, (multe din 
operile apărute în aceste colecții 
fiind comandate) cărțile s’au hnpus 
în publicul cetitor care a promovat 
astfel gustul editorului

Dovadă stă succesul obținut, cu bi
blioteca „Energia”, din care multe o- 
pere au fost tipărite in două și trei 
ediții. Dar exemplul poate fi dat și cu 
cărți mai grele cum e de pildă . Es
tetica” de Tudor Vlanu ș> volumul de 
„Versuri” de Tudor Arșhezi, apărut 
în colecția „Edițiile definitive” cât și 
„Istoria Românilor ’ de prof, Const 
C. Giurescu, cari s’au vândut în două 
și trei ediții.

Așa dar directorul editurii a avut 
norocul să verifice spiritul său cri
tic în experiență practică făcută cu 
un public felurit care merge dela ci
titorul din popor până la lectorul 
subtil ce gustă studiul filosofic și 
poezia și dela acesta la lectorul, dor
nic de a cunoaște istoria neamului 
său.

l-au confundat adesea eu influență 
străină.

Astăzi când dinamica structurii 
noastre face popas în această oră de 
solemnă pomenire și aducere aminte 
de poetutl al cărui înveliș pământesc 
se reda pământului acum 50 ani, 
gândul nu ne este atât la moartea 
pe care poetul a îngenunchiat-o, ci 
la acest jumătate de veac, în care 
numele și gloria sa a crescut, din a- 
dâncimea gândului și puterea sen- 
timenUxlui, urmând în timp progre
sul n“iunii sale, în spațiu ajutând și 
el la dărâmarea hotarelor artificiale 
dintre frați, iar sieși și literaturii 
noastre. în eternitate, deschizând por
țile grele ale’literaturii universale.

Și parcă un destin a voit ca în a- 
ceste vremuri de colectivă încordare 
când toate armele sufletești și mate
riale stau la paza hotarelor noastre, 
pentru apărarea testamentului moș
tenit, parcă un destin a vrut ca acest 
timp să coincidă cu anul de pome
nire a lui Eminescu, al cărui duh și 
nume, ca o armă mai mult veghează 
alături de ostașii noștri

Dela Nistru pân’la Tisa
Duhul său protector nu putea să 

lipsească din clipa aceasta mare, 
mare și grea prin răspunderea isto
rică. Poetul stărue să-și apere și el 
testamentul pentru care a suferit, și 
pe care l-a cântat, nu ca poet de a- 
riergardă a triumfului, ci de avan
gardă profetică:

„Auzi — departe — strigă slabii și 
asupriții către noi“.

CORUL „CARMEN“
Partea a doua a programului a fost 

alcătuită din următoarele coruri șl 
melodii, pe texte eminesciene, exe
cutate de corul societății „Carmen“, 
condus de d. Ioan D. Chirescu, pro
fesor la Academia regală de muzică: 
„De oiu adormi curând” (G. I. Mu
gur), „Rugăciune“ (I. D. Chirescu). 
,.Ce te legeni, codrule“ (Gh. Schelet- 
ti-P. Mezzetti, solo d-na Ștefania 
Stavri), „Lasă-ți lumea ta uitată" 
(Gh. Ștefănescu), „De ce nu-mi vii“ 
(Gh. Dima), „La mijloc de codru des“ 
(Aurel Eliadejj melodii cântate de d 
prof. Maxim Vasiliu, „Revedere“ (D. 
G. Kiriac), „Somnoroase păsărele“ 
(Tudor cavaler de Flondor. solo d. 
Nicolae Păun), „Doina“ (Sabin V 
Drăgoiu).

Sau, aprins de disperare,
Vrei șă mori de nemâncare ?“

Greerușu ’n zeflemea
Ii răspunse : „Draga mea, 
Nici nu mă gândesc să pier 
Ci petrec ca un boier.
Poate neaua să s; aștearnă
Fiindcă sunt asigurat.;
Astăzi chiar m’au angajat : 
Cânt La Radio p? iarnă.'". 
însemnăm pe răbojul acestei scur

te prezentări, pentru lirismul lor în
cropit de humor, bucățile : Autobio
grafie ; Gluma berzei; Lupul și Mie
lul ; Scrisoare către Bucur ; Pisy, pa
rodiile Dar șj De Crăciun, etc., etc.

Andrea Majocchi: Viață 
do chirurg

Fruct al unei vieți severe dedicate 
munci ele chirurg, cartea aceasta din 
editura Fundațiilor Regalț aduc® pe 
lângă materialul documentar al prac
ticianului și experiența psihologică a 
omului și scriitorului, ce au comple
tat pe chirurg în oficiul său.

Povestindu-se întâmplările cu ca
racter senzațional pe cari te trăiește 
un mânuitor al bisturiului în cariera 
lui, peripețiile prin care trece și reve
lațiile la cari asistă autorul transfi
gurează materia aridă a medicinei cu 
o notă de emoție și o lumină de a- 
devăr. Astfel tot timpul experiența 
omului de știință se împletește cu 
meditația umanistului și a psiholo- 
logului, făcând din „Viață de chirurg“ 
o lectură tot atât de atrăgătoare pe 
cât de instructivă.

Din lumea 
filmului

Charles Laughton,
cunoscutul artist englez, are o cre

ație remarcabilă tn filmul „Hunch- 
bach of Notre Dame" („Cocoșatul 
din Notre Dame"), filmul care a a- 
dus mult succes răposatului Lon
Chaney.
Jeatt Arthur

a apărut în frac, la un bal mas
cat care a avut loc la Hollywood. 
Un nou wptt minune,

anunță casa „Universal". Este vor
ba de micuțul Sendy Henvitie —- un 
copil de trei ani, care apare alături 
de Hugh Herbert; în „Little accident". 
Itulers of the Seau

e titlul noului film a lui Doug 
Fairbanhs Ir.

Rolul principal femenin îl va de
ține noua „stea" Margaret Loch- 
wood".
PnMciti Morison

se numește noua arîstM, care pune 
tm umbră frumusețea celebrei Do- 
rothy Lamour.
Cele mai frumonse 
femei

din Hollywotod sunt: Hedy Lamar 
și Ann Sheridah. Hedy reprezintă fru
musețea brună, în timp ce Ann, e cea 
mai frumoasă roșcată. încă nu s’a 
stabilit care • totuși mal frumoasă
Ketson Edy

a făcut cadou partenerei sale 
leanette Mac Donald — un flacon 
de parfum — adus special din Paris, 
și lumea a început să bârfească...

Luni 29 Ianuarie 1940
Calendar:

ORT.: Aduc, moașt. Sf. Ignatle Teo- 
forul (t 109).

CAT.: Sf. Francisc de Sales (+ 1622).
PROT.: Samuel.
EBR.: 19 Șevat 5700.
MAH.: 18 Giul-Hegă 1358.

Râs. soar. 7.37. Ap. soar. 17.18.
Tentre:

OPERA ROMÂNĂ (Piața V. Mărăci- 
neanu): Relache.

NAȚIONAL (Calea Victoriei): .Fe- 
meia cezarului" (Premieră).

STUDIO NAȚIONAL (Piața Amzei): 
„Fericirea mea".

REGINA MARIA (SpL Independen-
■ ței): „Hollywood junior".
COMEDIA (Pasaj. Comedia): „Ma

rionete".
SAVOY (Cal. Victoriei): „Radio-Tă- 

nase".
SĂRINDAR (Sărindar): „D-re Bu- 

terfly".
ALHAMBRA (Str. Sf. Dumitru): „Pe 

frontul Alhambra numai noutăți". 
ALHAMBRA BABY (Pasaj. Come

dia): ..Baby iubește".
LIGA CULTURALA (B-dul Schitu 

Măgureanu): „Prometeu înlănțuit". 
MUNCA SI VOE BUNA (Str. Ura

nus)„Vreau să muncesc".
Cinematografe!

ARO (B-dul Take Ionescu): „Robert 
Koch", cu Emil Janings și Warner 
Krauss și jurnal.

SCALA (Bd. Tache Ionescu): „Mie
zul nopții", cu Claudette Colbert și 
Don Ameche. Jurnal Paramount.

CARLTON (B-dul Brătianu): „Ca
valcada fantastică" cu Claire 
Trevor și George Bancrof. Jurnal 
nou.

CAPITOL (B-dul Elisabeta): ..Maria 
Ilona" cu Paula Wessely și Willy 
Birgel. Jurnal și complectare.

TRIANON (Elisabeta): „Vestul sălba
tic", cu Shirley Temple; „Oameni 
de cauciuc" și Jurnal Paramount.

SELECT (Cal. Victoriei): Moulin 
Rouge" cu Lucien Baroux și Rene 
Dary.

REGAL (Elisabeta): „Brigada Nordu
lui", cu Dick Foran și Gloria Dick
son. și jurnal Paramount".

FEMINA (B-dul Elisabeta): „Vin 
ploile" cu Mirna Loy.

PALAS Bd. (Bd. Elisabeta): „Jesse 
James" și „Tentație".

FORUM (Bd. Elisabeta): „Paradisul 
pierdut" și „Jertfa supremă".

BIZANTIN (Bd. Elisabeta); „In zori 
de zi" și „Ulița durerii".

ELYSfiE (Doamnei): „Stan și Bran 
aviatori".

NISSA (Intrarea Zalomit): „Pentru 
Patrie" și „Nevasta mea subretă".

OMNIA (Bd. Schitu Măgureanu): „O- 
rașul blestemaților" ei „Nanette are 
trei iubiți".

ROXY (Str. Lipscani): „Dragostea 
mea te chiamă" cu Jeanette Mac 
Donald. Jurnal și o complectare.

ARPA (B-dul Elisabeta): „Aventuri
le celor trei mușchetari", operă 
completă.

RIALTO (Bd. Carol): „Valsul nemu
ritor" și „Pentru patrie".

FRANKLIN (Ateneul Român): „prinț 
și cerșetor" și „Femei de noapte".

VOLTA BUZEȘTI (Buzești): „Țiga- 
nil" și „Parada tinereții" și artiști

Luni 29 Ianuarie
1875 m. RADIO-ROMANIA 150 kw. 

160 kHz.
384.5 m. BUCUREȘTI 12 kw.

823 kHz.
12.00: Ora; Cota Dunării și a barei Su- 

lina; Sfaturi gospodărești $i igienice.
12.10: Muzică variată (discuri): Uver

tură la „Russlan și Ludmila” de Glinka 
și Visuri de Wagner (orch. simf. din 
Chicago, dirij. de Frederick Stock): Arie 
din „Evanghelistul” de Kienzl (voce: 
Peter Anders); Goyescas No. 4 de Gra- 
nados și Sevillana de Albeniz (pian:l 
José Iturbi); Adagio lamentoso din 
„Simfonia No. VI” de Ceaikowsky 
(orch. filartn. din Berlin, dirij. de 
Meyrowitz); Ultima primăvară și Dure
ri de Grieg (orch. filarm. dm Berlin, 
dirij. de Schmidt-Isserstedt); Lacul fer
mecat de Liadow (orch. simf. din Boș- 
ton, dirij. de Sergiu Kussewitscky).

13.00: Dansuri de azi: Th. Cosma 
(pian) și d-ra Toto Gruia (voce): E în
cântător de Pollak; Un mic pierdevară 
de Carmichael; Am iubit un înger de 
Rogers (solo pian: Th. Cosma); Am o 
pietricică în pantof de Boland; Draga 
mea de Clinton (solo pian: Th. Cosma); 
Serenada sărutului de Duke Ellington.

13.20: Ora. SPECTACOLE. Știri artis
tice și culturale. Sport.

13.30: Orchestra Radio, dirij. de Const. 
Bobescu: Uvertura „Chal Romano” de 
Ketelbey; Suita din baletul „Sylvia” de 
Delibes

14.00: Radio-jurnal.
14.20: Continuarea concertului Orche

strei Radio: Orientul modern de Rust: 
Izvorul, suită de Delibes; Dansul orelor 
de Ponchielli; Uvertură la ..Fedra” de 
Massenet.

15.00: Radiofonice. Publicații. Varie
tăți.

RADIO ROMANIA
19.00: Ora; Mersul vremii.
19.02: Actualități literare.
19.15: D-ra Arta Florescu (voce): Cân

tecele trandafirilor de Philipp zu Eulen- 
burg- a) Trandafir de lună), b) Tranda
fir sălbatic, c) Trandafirul urcător, d) 
Trandafir de ceai, e) Tradafiru. lalb, f) 
Trandafirul roșu; Apăritie prietenoasă- 
de Richard Strauss; Parfum de tei am 
resnirat de Mahler; Nori de Respighi

19.35: DEBUTANT LA RADIO: I. 
Micui voce): Klee: a) Zis’am vântului 
aseară; b) Lună spune-mi; c) Romanță 
din opera „Făt frumos”; Arie din 
„Martha" de Flotow

19.50: Radio-jurnal în limba ma
ghiară.

RADIO ROMANIA 
»1 RADIO BUCURESTÎ

20 00; Iarna la țară, da Demostene 
Botez.

20.15: Dansuri vechi( discuri): Menuet 
și musette din sulta „Aleina” dr

Accidentul mortal do circulație
depe str.

Eri dimineață la ora 7 jumUate, 
autobuzul S. T. B. 20.330 B.> de p® 
linia 40, condus de șofeurul Nicolae 
D. Ispas, mergând pe ete Laborator 
în dreptul casei cu nr. 14 virând ca 
să ferească o eărută care-i ieșise tn 
față s’a urcat pe trotuar călcând și 
omorând pe loc, pe instalatorul Ne-

MARNA (Griviței): „O noapte ftl, 
pomină" și trupa de reviste. .

MARCONI (calea Griviței): „Paradi
sul pierdut" și „Doamna păcă- ; 
tuește" Jurnal și trupa de revista 
D’Ayol.

MODEL (Piața dr. Botescu): „Oameni 
cu aripi", „Aripi românești" și .JFlp . 
ta britanică".

LIA (Griviței): „Noaptea destinului” 
și „Cântecul eroilor”

DIANA (Griviței): „Tarzan In exil” 
și „Intre dragoste și glorie".

TRIUMF (Griviței): „Bengali" M 
„Toată lumea cântă".

TOMIS (Călărași): „Primul sărut" cu 
Deana Durbin și jurnal și cern- 
plectare.

IZBÂNDA (Văcărești): „Noaptea des
tinului" și „O noapte de pomină".

GLORIA (Văcărești): „Orașul bleste
mății or“ și „Țiganii".

AMERICAN (Moșilor): „Dragostea 
mea te chiamă" și „Caterina cea 
mică".

SPLENDID (Moșilor): ,^Nopțj ds 
groază in Hong Kong” și „Femeia 
albă, a Maharadjahului".

MIORIȚA (Moșilor): „Delir“ și „Mi
siunea doctorului Kildora".

NERO (Șerban Vodă): „Tarzan în S- 
xil" și „Complicații sentimentale".

ODEON (Str. 11 Iunie): „Unlon Pa
cific" și „Cei trei mușchetari“.

PARIS (Rahovei): „O noapte de po
mină“ și „Suferințele unei mam®"- 

RAHOVA (Rahovei): „Dragostea mea 
te chiamă" și „Trebuie să mă iu
bești".

AIDA (Rahovei): „Se aprind făcliile“ 
și „Noaptea amintirilor"

EDISON (Dudești): „Zorro" și trupa 
de reviste.

LUCIFER (Dudești): „Poltava" șl 
„Oameni care înfruntă moartea".

CARMEN (Dudești): „Mascatul" sc
ria I și II și complectare.

MILANO (Călărași): „Orașul bleste» 
mâților" și „Nebuniile vacanței“.

DACIA (Șos. Ștefan cel Mare): „Jec- 
se .James" și „Iluzii“.

UNIC (Filantropia): „Noaptea desti
nului" și „Cântecul eroilor". s 

VOLGA (Dorobanți): „Șe aprind făc
liile" și „Cei trei mușchetari". 

UNIREA: „Frou-Frou“ și „Alaska”. 
LIZEANU (Li z ea nu) : „Katia" șl

„Stan și Bran alpiniști".
PACHE (Mătăsari): „Nu vreau să 

mor" și „Totul pentru dragoste".
BARCELONA (Măgurele): „Viață d® 

artist" și „Josette".
FLORIDA (Bd. Ferdinand): „Union 

Pacific" și „Trustul veseliei".
VENII S: „în zori de zi" și „Enigma 

morții".
ILEANA (Avrig): „Lordul Jeff" șl 

„Beția aurului".
DICH1U (Romană): „Șobolanul" șl 

„In vâltoarea valsului".
NONI: „Parada tinereții" și „Valsul 

nemuritor".
COTROCENI (Șos. Cotroceni): „Nu 

vreau să mor" și „Ultima bari
cadă".

GRAND (Crângași): „Gibraltar" șl 
„Granița însângerată“. .........

PAX (Rahovei): „Familia Jud. Har- 
dy" și „Cine a ucis pe Gail Prea- 
ton".

VERGU (Bariera Vergului): „Pene- 
tinciarul“, înscenare cu Walter 
Connoly șl Jean Parker și „Broad- 
way strada norocului“ cu Dick 
Fowel și Fot O’Brien.

Haendel (orch. filarm. din New-York, 
dirij. de Mengelberg); Sarabandă «1 
Gigă de Haendel (clavecin: Rossgen- 
Champion); Gavotă din „Idomeneu” de 
Mozart (orch. Tonhallé din Zürich); 
Chaconne de Purceii; Italiana. Sicilia
na și Passacaglia de Respighi și Giga 
și Badinerie de Corelli. • ■

20.45: Radio-jurnal (I).
21.00: Al. Theodrescu (vioară) și T. 

Filionescu (pian): Sonata de César 
Franck.

21.30: Muzică de cameră (discuri) : 
Quintet în fa minor de Brahms (Ha
rold Bauer și Quartetui Flonzaley).

22.10: Radio-jurnal (II); Sport.
22.30: Concert de pian—D-na ■ Lisette 

Gherman: Chopin: 1) Studiu op. 10 No. 
3; 2) Studiu op, 25 No. 2; 3) Studiu op. 
10 No. 9; 4) Studiu op. 25 No. 9; 5) 
Nocturnă op. 27 No. 2; 6) Nocturnă op. 
72 No. 1; 7) Vals op, 42; 8) Vals op. M 
No. 2; 9) Vals op. post, tn mi minor:

23.00: Selectiuni din operele lui Pue- 
cini (discuri): Intermezzo din opere 
..Ielele“ (orch. Operei Scala, dirij. .de 
Carlo Sabajno); Arie din „Tos.ca“ (vo
ce: Lauri Volpi); Scena Morții din 
,.Boema“ (voce: Lucrezia Bori si Tito 
Schlpa): Intermezzo din ,,Manon Les
caut" (orch, simf. din Milano, dirij. de 
Lorenzo Molajoli); Două arii din „Tu- 
randot“ (voce: Alfred Piccaver): Arie 
din „D-na Butterfly“ (voce: Hilde Ko- 
netzni); Duetul de dragoste din „D-na 
Butterfly“ (voce: Rauta Waara si Pe
ter Anders).

23.45: Jurnalul pentru străinătate în 
limba franceză, germană, engleză . »1 
italiană
212.6 m. RADIO CHISINAU 20 Kw 

14.00: Ora. Concert de prânz—Muzici 
variată (discuri): Antractul act. 4 din 
. Carmen“ de Bizet (oreh. simf. din Fi
ladelfia. dirij. de Leopold Stokosvski): 
Patru cântece indiene de dragoste; Lo-, 
lila de Buzzi-Peccia și Carmela de De 
Curtis (voce: Dimitrie OnofreJ); Viată 
de artist, vals de Johann Strauss ți 
Vals ’de Zeller; Bolero și Dans spaniol 
de Moszkowski.

14.30: Radio-jurnal; închiderea emi
siunii de prânz.

21,00: Ora Concert de seară — Mu
zică de cameră: Quartet de coarde al 
Societății muzicale istorice din Basa
rabia: Colibaba (vioara 1). RubcinscW 
(vioara II), Chertman (violă) si Du- 
bravschi (violencel); Quartetuî în re 
major de Mozart.

21.30: Muzică ușoară (discuri): Pot
puriu de melodii de Krome:. Melodie 
de Silescu si Aubadă de Lacombe; Pot
puriu de șlagăre; Clopotele visului, 
vals intermezzo de Krome: Tango de 
Bochmann si Fox de Böhmelt.

22.00: Radio-jurnal, închiderea emi
siunii.

Laborator
delea Ioan, în etate de 52 ani, din ser
viciul societății de gaz și elctrticltate, 
domiciliat în str. Banul Udrea nr. 11 
bis. Cadavru! a fost transportat la 
Institutul medico-legal, iar șofeurul 
reținut pentru cercetări la serviciul 
circulației.
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ARENA POLITICA fli™«8Kot11
O sărbătorire i Acțiunea nim Mibmii uauM i o wm aw» x hwkmwt biomtea^
a d-lui mareșal Prezan

In ziua de Sâmbătă 27 Ianuarie, d. 
mareșal Prezan Constantin, a împli
nit vârsta de 79 de ani. Această zi, d 
mareșal o sărbătorește, ca întotdeau
na, in mjilocul familiei într’o strictă 
intimitate.

Pentru profundul sentiment de dra
goste de care este pătrunsă întreaga 
oștire, o delegație a ordinului „Mihai 
Viteazul” formată din : generalii Ru
jinski Nicolae, Olteanu Marcel, Pa-

naitescu Ștefan. Samsonovicî Nicolae, 
Bădescu Bucur, Rujinski Gheorghe, 
Bădulescu Virgil, coloneii: Bolinti- 
neanu. Băgulescu si maior Matei Va- 
silescu, s’a prezentat d-lui mareșal, 
urându-i multă sănătate și viață în
delungată, aducându-i în acelaș timp 
și omagiul de recunoștință din par
tea tuturor luptătorilor din marele 
războiu.

Programul de lucrări
al ținutului Dunărea de Jos

D. Paul D. Goma. Rezidentul Regal 
al Ținutului Dunărea de Jos. a con
vocat eri pe șefii serviciilor exte
rioare ale Ținutului, la o consfătuire, 
In cadrul căreia d-sa a dat îndrumă
rile necesare atât pentru coordona
rea și armonizarea serviciilor, cât și 
pentru elaborarea, programului de 
lucru pe anul 1940-1941.

Această consfătuire a fost prece
dată de o conferință cu prefecții ju
dețelor din Ținut. în care s’au fixat 
liniile acestui program, și ale proiec
tului de buget pe anul viitor.

Programul și bugetul va fi alcătuit 
In cadrul următoarelor îndrumări:

1. suprimarea tuturor cheltuelilor 
făcu’ ive:

2. o specială atenție se va acorda 
wnstrucțiilor și reparațiilor de dru- 
nuri și de poduri:

3. în ce privește sănătatea publi
ci, s’a luat hotărîrea să se constru
iască mai multe dispensării, cari vor 
fi înzestrate cu tot utilajul modern și 
tt medicamentele necesare. Se vor 
înființa stații de deparazitare, cu cup
toare speciale și cu materiale de des- 
infecție. La sate vor fi construite 
fântâni sistematice, cari vor înlocui 
actualele puțuri, purtătoare de bac- 
cîH.

4. prefecturile vor construi linii te
lefonice, care să lege toate comune
le din județul respectiv;

5. o grijă deosebită va fi acorda
tă problemei plantării regiunilor 
despădurlte și zonelor de șosele;

6. ținutul va acorda, și din noul

D. PAUL GOMA
buget, ajutoare masive concentraților 
și familiilor lor.

¥
In ce privește lucrările de drumuri, 

d. Rezident Regal Paul D. Goma, a 
lucrat cu d inspector general Ioan 
Iosif Niculescu, șeful serviciului teh
nic al Ținutului, la fixarea traseelor 
cari vor fi reparate și modernizate.

Voluntarii din Capitală 
comemorează pe luptătorul 

dr. Victor Deleu
Ltt teatrul Ligii Culturale a avut 

toc Duminică, înainte de amiază, o 
pioasă comemorare a luptătorului dr. 
Victor Deleu, organizată sub patrona
jul Uniunii voluntarilor.

In frunte cu drapelul Uniunii, au 
fast de față, între alții, la pioasta co
memorare d. dr. N. Hamat, preșe
dintele Fidac-ului, d. ing. Marius Du
mitrescu, președintele Federalei foști
lor luptători, d. Nicolae Sava, secre
tarul acestei Federații, d. G. Dumi
trescu, președinte și d. Iordan Luca- 
eiu, secretarul general al societății 
subofițerilor de rezervă, d. Ilie Arde
leana, vice-președintele Uniunii vo
luntarilor, păr. Irineu Felea, d-na și d. 
Nie. Suciu, d. I. Olovinariu, d. Simo- 
netti, d. Al. Iacobescu, d. N. Cojoca- 
riu, d-na și d. Henegariu, d-na și d. 
Aldulea Mețianu, d. Stoiculescu s. a.

Comemorarea s’a început cu o im
presionantă scrisoare a Fidacului, ci
tita de d. președinte dr. N. Hamat, 
prin care se aduc familiei și Uniunii 
voluntarilor simțite condoleanțe pen
tru pierderea distinsului luptător dr. 
Victor Deleu.

D. avocat dr. I. Draghiciu a făcut 
apoi o amplă expunere a activității 
comemoratului din timpul luptei pen
tru desrobire de acum 22 de ani. 
După ce a arătat împrejurările grave

în cari s’a ținut adunarea din 5'—17 
Martie 1917 a voluntarilor ardeleni și 
bucovineni întruniți la Darnița în* 
Rusia, într’o vreme când țarul era 
detronat iar din Româninea nu venea 
nicio veste întremătoare, conferenția
rul a descris sosirea la Iași a întâie- 
lor batalioane de ardeleni — toate 
momente concentrare în jurul lui 
Victor Deleu — apoi lupta depe fron
turi a voluntarilor ardeleni, în timpul 
căreia conducătorul lor, Victor Deleu, 
s’a ales cu tifos exantematic, boală 
de care s’a resimțit apoi toată viața. 
A descris apoi lupta dusă de Deleu 
în contra armistițiului prin care se 
cerea extrădarea ardelenilor, partici
parea sa la adunarea dela Alba-Iulia, 
apoi acțiunea dusă de acest neînfri
cat luptător in cadrele Uniunii vo
luntarilor și participarea sa la orga
nizarea Micii Antante a voluntarilor. 
Conferențiarul a încheiat făcând apel 
la voluntari, ca să-și dea obolul pen
tru nemurirea amintirii lui Deleu în
tr’o efigie de bronz, care să se ridice 
în capitala Ardealului

Comemorarea s’a încheiat cu o în
suflețită cuvântare a păr. Irineu Fe
lea, care a tras concluzii din viața de 
luptător a lui Deleu pentru ceasurile 
noastre de astăzi

Mișcare de personal
la Ministerul Finanțelor

D-ra Eugenia Anton, impiegată 
Stagiară la ad-ția de constatare mix
tă Botoșani și d-ra Florica Spânu, 
impiegată cl. I-a dela ad-ția de în
casări și plăți Botoșani, se transferă 
In interesul serviciului, și în aceiaș 
caEtate, una în locul celeila te.

D. Ilea Mihail, impiegat cl. HI-a, 
din serviciul interior al ad-ției de în
casări și plăți Tr.-Mare, se transfe
ră in interesul serviciului, la percep
ția; circ. I-a urbană Sighișoara, pen
dinte de aceiași ad-ție.

D-nii Ștefănescu Nicolae, impiegat 
cl. IlI-a, Dumitrescu St. Ioan, im
piegat stagiar și Segărceanu Con
stantin, agent de urmărire, toți depe 
lângă ad-ția de încasări și plăți R - 
Sărat, se transferă în interesul ser
viciului, primul la ad-ția de înca
sări și plăți Ciuc, secundul, la «d-tia 
de constatare Tr.-Mare și ultimul, pe 
lângă ad-ția de încasări și plăti Tre, 
Soaune

PEDEPSE DISCIPLINARE
Se ridică suspendarea din serviciu 

a d-lui Asman Guido, impiegat cl. 
IlI-a la percepția circ. Edineț, pen
dinte de ad-ția de încasări și plăți 
Hotin, aplicată in intersul cercetări
lor, întrucât la susetiata percepție s’a 
constatat o lipsă de 29.677 lei, și se 
reprimește în serviciu pe data sus
pendării, în drepturile avute., aplicân- 
du-i-se pedeapsa disciplinară a mus
trării cu pierderea salariului pe 15 
tle, pentru omisiuni în îndeplinirea 
îndatoririlor sale profesionale.

D. Voiculescu Anton, controlor de 
circ. cl. IlI-a depe lângă ad-ția de 
constatare directe Prahova, se pe
depsește disciplinar cu mustrare și 
pierderea salariului pe 15 zile, pen
tru abateri dela dispozițiunile art. 7 
din' Statut, făcând omisiuni în peti- 
țiunea de numire în serviciul finan
țelor, asupra declarării timpului ser
vit anterior la alte autorități.

■D. Balint Alexandru, controlor de 
circ. cl. Il-a dela ad-ția de constata
re Alba, se pedepsește disciplinar, cu 
mustrare și pierderea salariului pe 10 
zile, pentru neglijență în serviciu, 
constând în neexecutarea la timp a 
ordinelor prlruite.

D. Stănescu A. Ioan, impiegat cl. 
itl-a dela ad-ția de încasări și plăți 
Satu-Mare, se lasă in disponibilitate, 
deoarece prin sent.nța tribunalului 
militar al corpului VI armată Cluj,

a fost condamnat la 2000 lei amen
dă corecțională și 500 lei cheltueli 
penale pentru faptul de „propagan
dă politică interzisă“.

D. Prunache Grigore, impiegat cl 
IlI-a din serviciul interior aii ad-ției 
de încasări și plăți Trei-Scaune,
lasă în disponibilitate, făcându-se vi
novat de abateri la legea pentru 
pararea ordinei publice în Stat.

D-ni Tascu Filiu, agent de urmă
rire dela agenția Sungur’ar și Iordă- 
nescu Petre, agent de urmărire dela 
agenția Balabanlar, ambele pendinte 
de ad-ția de încasări și plăți Duroș- 
tor, se transferă disciplinar, unul în 
locul celuilalt, întrucât s’au făcut 
vinovați de lipsă de activitate la în
casări.

D. Somogyi Zoltán, impiegat cl. 
II-a dela percepția circ. Cărei, pen
dinte de ad-ția de încasări și plăți 
Sălaj, se suspendă din serviciu, in 
interesul cercetărilor, întrucât prin 
rechizitoriul parchetului trib. Sălaj, 
a fost înaintat jud. instrucție a sus- 
numitului tribunal pentru instruirea 
cazului, fiind învinuit de delapidare 
de bani publici.

——xoxoxoxo^oxoxoxox—
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0 nuntă în lumea 
bună a Capitalei

Eri la amiază s’a celebrat la bise
rica Visarion din Capitală, cununia 
religioasă a d-șoarei Valeria Rusă- 
nescu cu d. medic It.-col. Virgil Șer- 
bănescu, nași fiind, d-na miaior Ale
xandra Constantinescu și d. Pamfil 
Șeicaru.

Slujba religioasă a fost oficiată de 
preotul Petrescu.

In numeroasa și distinsa asistentă 
am remarcat pe : d-na și d. general 
Anastasia, colonel farmacist Chiti- 
ceanu cu d-na, comandor Dan Zdha- 
ria, comandor Bălteanu cu d-na, d-na 
colonel Slăvescu cu d-ra, d-na și d. 
Rusănescu, d-na col. Căpreanu, d-na 
Nazarie, d-na și d. maior loanovici, 
căpitan Mircea Bălteanu, d-na Eleva 
Șerbăuescu, d-na Profira loanovici, 
d-ra farmacistă Eugenia Bălteanu, d 
maior Constantinescu, dr. Victor Ema- 
nuel, ing. Șerbănescu, medic căpitan 
Halunga, ș. a.

de îndrumare F.R.N.
La Galați s’a ținut o conferință a 

cadrelor din județul Covurlui, sub 
președinția d-lui Scarlat Rădulescu, 
secretar al Ținutului Dunărea de Jos 
pentru ocupațiuni intelectuale.

S’au explicat dispozițiunile nouei 
legi de organizare.

La Bârlad, s’a ținut ieri la orele 11 
o consfătuire a cadrelor F. R. N. din 
județul Tutova. Au luat parte și se
cretarii F. R. N. ai județului Tecuci. 
A prezidat d. Scarlat Rădulescu, se
cretar al Ținutului Dunărea de Jos.

Au vorbit d-nit av. Grigoraș secre
tar F. R. N., colonel Ciupagea prefec
tul județului care a dat îndrumări cv 
privire la colaborarea organelor ad
ministrative cu demnitarii Frontului, 
av. Doniga secretar F R. N. Tecuci și 
săteanul Ticău.

D. președinte Scarlat Rădulescu a 
expus caracteristicele legii pentru or
ganizarea F. R. N. care asigură, ace
stui organism o mai puternică și 
meinică orânduire.

——-xoxoxoxo^oxoxoxox—--

Infrânarea 
speculei

infonnațiuni

te-

Continuând seria inspecțiilor, pentru 
a putea cunoaște pe teren, modul in 
care se aplică măsurile luate de Co
misariatul general pentru reprimarea, 
speculei, d. general Petre Georgescu, 
comandantul Gărzii Naționale a cer
cetat câteva centre din Basarabia, in
spectând formațiunile Gărzii Națio
nale din aceste localități.

D-sa s’a interesat de rezultatele ac
țiunii pentru stăvilirea speculei, și a 
dat îndrumări pentru un și mai sus
ținut control al prețurilor, semnalau- 
du-se autorităților polițienești contra- 
venienții la legile în vigoare.

• Asociația creștină a Tinerilor 
a organizat Duminică dimineața o 
frumoasă șezătoare.

Echipa A. C. T. a fost prezentată 
de d. cpt. Gogu Ștefănescu.

A urmat apoi un program de mu
zică instrumentală, declamații umo
ristice.

D. Nucu Păunescu concert de mu
zicuțe, solo d-ra P. Nichiforescu, jo
curi românești din diferitele regiuni 
ale țării conduse de d. D. Buruc.
• Agenția REUTER face cunoscut 

următoarele :
Cererile de scutiri de condițiile pre

văzute în statutul represaliilor, din 
27 Noembrie 1939, pentru mărfuri ce 
urmează, să fie livrate în baza unor 
contracte încheiate înainte de 27 No
embrie 1939, și plătite înainte de 1 
Ianuarie 1940, — trebuesc făcute pe 
formulare speciale 
salatelor britanice 
nuarie 1940.

Formularele vor 
de consulatele britanice.

Nici o cerere nu va fi luată în con
siderație după data de 31 Ianuarie 
1940.
• Astă seară la orele 20, d. prof. 

ing. D. Germani va vorbi la postu
rile noastre de Radio-difuziune despre 
rolul Asociației naționale române de 
apărare pasivă în cadrul programului 
general de apărare 
ritoriului.

După cuvântarea 
prof. D. Ghermani 
,,apelului“ adresat Țării de către A- 
sociația națională română de apărare 
pasivă.

și transmise con- 
înainte de 31 Ia-

fi livrate la cerere

antiaeriană a te-

d-lui președinte 
se va da citire

Conferința comercianților
breslei alimentare

Eri dim., a avut loc la sediul orga
nizației centrale din Calea Victoriei 
nr. 29, o consfătuire a comercianților 
din ramura alimentară, convocată de 
Sfatul negustoresc alimentar central.

A prezidat d. Constantin Diculescu, 
asistat de d-nii : Grigore Costescu, 
Victor Minculescu. Manole Constanti- 
nescu-Potou, Nicolae Grigorescu

D. C. Diculiescu, deschizând ședința 
face a amplă expunere în legătură cu 
doleanțele comercianților alimentari 
și relevă natura demersurilor făcute 
pe lângă forurile în drept în vederea 
unei echitabile soluționări a acelor 
doleanțe.

D. Minculescu-Vlașca, învederează 
nevoia de a se permite localurilor de 
consumație de a-și exercita comerțul 
până la orele 4 dimineața, ținân- 
du-se seama de exigențele consuma
torilor pe de o parte și de altă parte 
die marile cheltueli de regie ale aces
tor localuri.

D. Manole 
examinează pe larg dispozițiile 
speculei și insistă asupra nevoii 
perioase de a se modifica într’o 
sură menită să dea posibilitate

Conista ntinescu-Potou, 
legii 
im- 
mă- 
co-

mereianților de a-și putea exercita 
comerțul fără a fi expuși la rigorile 
legii pentru naîndeplinirea unor for
malități legate cu pierderi de timp și 
cheltueli.

D. Manolache, comerciant, în nu
mele colegilor din cartierul Giurgiu
lui, arată că îndeosebi comerțul ali
mentar suportă cele mai severe sanc
țiuni din cauza excesului de ziîil al 
celor chemați să constate contraven- 
țiunile la legea speculei.

D. Griigore Costescu, președintele 
comerc'iianților franzelari și brutari, 
exprimă recunoștința acestora față de 
d. g-ral Dvmbrovschi, primarul gene
ral al municipiului Capitalei, care 
prin solicit ud inKia arătată dreptelor 
lor doleanțe, i-a salvat dela un ade
vărat faliment.

D. Nae Butna.ru, semnalează o se
rie întreagă de plângeri din partea 
comercianților alimentari expuși zil
nic la grele sancționări din cauza 
modului de aplicare a legei speculei.

D. președinte face apoi rezumatul 
discuțiunilor și anunță o nouă cons
fătuire pentru Miercuri, după care se 
ridică ședința

■I

întrunirea negustorilor
alimentari din Sect.lVVerde

In acest 
și succese 
ușoară, 
din ziua

o solu- 
credința 
cari am 

menite

Eri a avut loc la sediul Sfatului 
Negustoresc Alimentar din Sect. IV» 
Verde, o întrunire profesională, a 
comercianților alimentari din acest 
sector.

D. TITI DIMITRIU, președintele 
asociației, deschizând ședința, salută 
prezența la întrunire a reprezentan
ților centralei și a numeroșilor 
fruntași ai comerțului din sector.

Propune ca președinte al acestei 
manifestări pe d. Nae Butnaru.

D. NAE BUTNARU, vicepreșe
dinte al Sfatului Negustoresc Cen
tral Alimentar, spune: „De ani de 
zile mă găsesc în fruntea mișcărei 
profesionale negustorești, 
îndelungat timp, am avut 
și deziluzii. Lupta n’a fost

Avem un guvern care
când a luat frânele țării în mână, se 
străduește zi de zi ca interesele tu
turor claselor sociale să fie armoni
zate cu ale Statului. Multe din dezi
deratele noastre și-au găsit 
ționare echitabilă și avem 
că memoriile noastre prin 
concretizat toate doleanțele
să asigure comerțului o funcționare 
normală își vor găsi o dreaptă și e- 
chitabilă soluționare.

LEGEA SPECULEI
D. N. ELINESCU, consilier al Sfa

tului din sector, face un foarte docu
mentat expozeu asupra concepției 
legii speculei în vigoare și sistemului 
în care se aplică. Evidențiază lacu
nele legii și modul defectuos cu 
care se aplică pe teren.

Cere conducătorilor Sfatului Ne
gustoresc să stăruie pentru modifi
carea legii în sensul ca ea să nu lo
vească în comercianții onești.

D. ION ALECU, secretar general, 
își exprimă satisfacția văzând că 
negustorimea a înțeles rostul solida- 
rizărei. Vorbind la legea speculei, 
spune că însăși titlul acestei 
fost greșit conceput.

D. Marinache Stroescu, face 
cumentată expunere, și arată 
roase articole cari prin natura 
sunt supuse stricăciunei, scăderei și 
pierd erei din greutate prin manipu
lare și arată că procentul acordat ca 
beneficiu negustorului prin lege nu 
acoperă nici aceste pierderi. Este 
necesar ca să se țină seamă de aces
te pierderi și cota beneficiului să 
fie sporită în proporția lor.

D. Tănase Voicu, vice președinte, 
arată că este necesar ca organele de 
control, la legea speculei la prima 
viztă să nu dreseze procese de con
travenție și să pună în vedere co
merciantului regulile cărora trebuie 
să se conformeze, și numai după ce 
a doua oară va constata abateri, ne
gustorul să fie sancționat. Sunt mulți 
negustori cari nu cunosc dispozițiile 
și acestora trebuie să li se ' 
drumări.

D. Carol Balica, consilier 
organele de control nu au 
tor și un intinerar determinat, ast
fel că un negustor este vizitat într’o 
^■ngură zi de câte 3—4 controlori și

legi a

o do- 
nume- 

lor

dea in-

arată că
un sec-

inspectori astfel că negustorul tre
buie să stea toată ziua cu registrele 
deschise și la dispoziția organelor, 
nemai putând să se ocupe de prăvă
lie.

D. Al. Marica, vice președinte, a- 
rată că de teama organelor de ins
pecție ce vin zilnic, negustorul nu 
mai poate părăsi nici un moment 
prăvălia pentru aprovizionări de 
mărfuri sau alte interese.

D. Gr. Motoi-Bratu, consilier, a- 
rată că procentul de 5 la sută acor
dat de lege pentru amortizarea chel
tuelilor de regie este insuficient.

D-nii Mitică Dogaru și Ion Amă ■ 
reanu, fac un expozeu asupra greu 
tăților ce apasă negustorii din cauza 
numeroaselor 
tegoriile și a 
de complicate 
curent pentru

D-nii Avedis Carabelian, Al Cos
tescu și Stere Huiazi, relevă necesi
tatea creierei unei instituții de cre
dit pentru negustori.

D-nii Octavian Costescu, C. Calotă 
și Gh. Anicescu, arată greutățile ce 
întâmpină mici negustori de colo
niale cu ținerea la curent a registru
lui de manipularea făinei.

D-nii Nae Marinescu, Nic. Coletti, 
Hristu Toii și Ștefan Nicu Todi, cer 
a se interveni pentru prelungirea 
rei de închidere a localurilor 
noapte.

D. Gheorghiu, secretar general 
Sfatului Negustoresc Marele Voevod 
Mihai, aduce mulțumiri comitetului 
Central al Sfatului Negustoresc, pen ■ 
tru reușita desființărei arenzilor co
munale pentru debitele de băuturi 
din suburbane.

D. I. Pârvulescu, arată activitatea 
dusă de Sfaturile Negustorești în 
decursul celor 26 ani de existență.

D. av. Gilli Marinescu, 
juridic în comitetul 
că orice interese nu 
cât prin solidaritate.

Mai iau cuvântul
propuneri și observațiuni d-nii : D. 
Băjenaru, Gh. Mladin, Gh. Clăbescu, 
Ștefan Nertea și alții.

D. Titi Dimitriu, președintele aso
ciației, rezumând cele discutate, 
spune că se vor întocmi memorii do
cumentate asupra problemelor aduse 
în desbaterile acestei adunări și că o 
delegație formată din membri comi
tetului asociației, va prezenta foru
rilor în drept, memoriile solicitând 
satisfacerea dezideratelor.

D-sa face un călduros apel la ne
gustori din sector, ca să răspundă 
până la unul apelului țării, sub
scriind cu toată dragostea Bonurile 
de înzestrarea Armatei pentruca 
țara să-și asigure liniștea și pacea 
în cadrul hotarelor noastre.

D. Nae Butnaru ,aduce mulțumiri 
celor prezenți pentru însuflețirea cu 
care au răspuns adunării de astă- 
seară..

impozite de toace ca 
formalităților extrem 
ce trebuiesc ținute la 
aceste impozite

o— 
de

al

consilier 
asociației, spune 
se pot apăra de

făcând diferite

Colțul forestier.economic

Piala internațională a temnnlui 
Sub influența blocadei anglo-franceze șl a conflic
tului finlando-rusesc, piața internațională a lemnu
lui este avizată la lemnul românesc. Conjunctura 

a lemnului până în 1939generală

din

noua
o 

de

fa-

In urma crizei de sub consumație 
dim 1929—1933, toate țările exporta
toare au luat măsuri pentru compri
marea producției, lor forestiere, și a- 
daptarea disponibilului exportabil la 
cererile reduse ale piețelor importa
toare, astfel încât să se evite forma
rea stocurilor masive de lemnărie.

Această situație de adaptare a pro
ducției la capacitatea de absorbție a 
piețelor interne, cât și a țărilor im
portatoare, a luat sfârșit în a doua 
jumătate a anului 1936, când
economie de războiu a provocat 
avalanșă bruscă de cereri mari 
lemnărie.

In Octombrie 1936, în timp ce 
bricele de cherestea nu dispuneau
decât de stocuri neînsemnate de lem
nărie. cererile piețelor interne și ex
terne u provocat o criză de sub- 
producție în industria lemnului.

Prețurile, îr noua conjunctură 
creiată de economia de războiu, au 
început să crească în mod vertigi
nos, ajungând în intervalul Iulie 
1936 — Decembrie 1937, să se du
bleze.

Sub imperiul evenimentelor poli
tice internaționale ce se desfășurau 
într’o atmosferă de mare încordare, 
care amenințau să provoace un nou 
războiu mondial, fiecare țară impor
tatoare s’a grăbit să-și creeze rezer
ve suficiente de lemnărie.

Sfârșitul anului 1937 a adus o de- 
samăgire generală, deoarece impor
tatorii s’au găsit cu stocuri mari 
lemnărie în timp ce consumatorii 
mai cumpărau nimic, căci nu 
mai gândeau să investească banii 
în construcții, de frica războiului.

In anul 1938, volumul transacțiilor 
a scăzut la cca. 409!«, față de canti
tățile exportate în anul precedent. 
Dacă în a doua jumătate a anului 
1938, stocurile de lemnărie au putut 
fi lichidate, noui cereri mai însem
nate nu s’au produs din cauza atmos
ferei de nesiguranță creiată prin a- 
nexarea Austriei la Germania.

Conferința dela 30 Septembrie
1938, ținută la München a provocat 
o înviorare a pieții internaționale a 
lemnului și volumul transacțiilor s’a 
mărit, iar prețurile au devenit ferme, 
atingând din nou nivelul maxim a- 
tins în anul precedent.

In anul 1939. piața lemnului a ur
mat în de-aproape evenimentele po
litice internaționale, după cum 
vedea mai jos.

PIAȚA LEMNULUI 
IN ANUL 1939

Tendința de fermitate a ] 
internaționale a lemnului, 
pută la sfârșitul anului 1938, 
accentuat tot mai mult în 
Februarie și Martie 1939, datorită 
cererilor cari erau la un 
mare față de oferte.

Cifrele exportului de 
din 1938, au arătat că 
european de lemnărie a 
27fl/o sub exportul efectuat în 1937, 
și că exportul lemnului rusesc a 
încercat o reducere de 55%, în ra
port cu exportul efectuat în anul 
1934.

U. R. S. S., Finlanda și 
baltice au putut plasa mare 
din stocurile pentru export 
prețuri mai mari decât în 
precedent.

Incorporarea la Germania a 
slovaciei și Austriei, cari reprezentau 
un export de cca. 5 milioane m. c. 
lemnărie, și al căror debușeu princi
pal îl forma Germania, nu a schim
bat cu nimic exportul celorlalte 10 
țări exportatoare de lemnărie.

La. sfârșitul lunei Martie 1939. da
torită anexării Boemiei și Moraviei, 
s’a produs o încetinire a afacerilor 
care s’a menținut și în luna Aprilie
1939.

In luna Mai 1939, prețurile au în
cercat noui majorări, datorită în 
special listelor de prețuri rusești, 
care au fost majorate cu cca 32 
sh/m. c., în intervalul a 6-7 luni.

In lunile Iulie-August tendința de 
urcare a prețurilor a fost continuă și 
exportațiunile de 
mai active decât

După ultimele 
B.-ului (Comité 
Bois) în intervalul 
August 1939, s’au 
Stds. cherestea de 
1.356.546 cherestea 
în același interval

In același interval, exportul de 
cherestea, de rășinoase din ROMÂ
NIA a fost de 189,246 Stds. față de 
125.131 Stds exportați în 1938, adică, 
cu 50% MAI MARE.

★
Isbucnirea războiului dintre 

Germania, Anglia, Franța și Po
lonia, la 1 Septembrie 1939, a mo
dificat radical schimburile de 
mărfuri ce se făceau în mod obiș
nuit între țările importatoare și 
exportatoare de lemnărie din Eu
ropa.

Blocada pe mare anglo-fran
ceză și reacțiunea germană cu mi
nele, aviația și submarinele, a fă
cut imposibile transporturile ma
ritime de lemnărie din Marea Bal
tică pentru porturile din 
Vestul Europei și bazinul 
ranian.

Țările Baltice, Finlanda, 
S. S. și Suedia, care dețin aproape 
2/3 din totalul exportului euro
pean de lemnărie, au încetat a- 
proape complectamente orice ex
port de lemnărie — via mare.

In lunile Octombrie — Decem
brie 1939, exportul european de 
lemnărie a fost suprimat în bazi
nul mării Baltice și continuat in
tri un ritm mai viu în interiorul 
mării Mediterane, fiind acoperit

NUMAI DE ROMANIA ȘI IUGO
SLAVIA

Datorită situației excepționale, 
prețurile lemnului au înregistrat 
în ultimele 3 luni MAJORĂRI DE 
25—30%.

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ 
A PIEȚII LEMNULUI

„Internationaler Holzmarkt“
Decembrie 1939. descrie piața lemnu
lui din Nordul Europei, ca fiind re
strânsă și lipsită de transacții impor
tante, din cauza dificultăților provo
cate de nesiguranța transporturilor 
pe apă.

Când se încheie un contract pen
tru vânzarea unor loturi de lemnă
rie, toată discuția este dusă asupra 
posibilități de navlosire, a plăti, a- 
sigurării, etc.

Situația pieții lemnului țăi-ilor bal
tice este mai bună, mai ales după în- 
cheerea noului tratat de comerț în- 
tre Germania și Estonia, prin care 
s’au majorat considerabil contingen
tele de lemnărie.

Olanda, Belgia și Danemarca ne
cesită cantități importante de lem
nărie, însă se isbesc de dificultățile 
transporturilor pe mare.

In general, din cauza imposibili
tății de a se efectua transporturi 
de lemnărie pe mare, piața lem
nului începe să devină calmă în 
Europa de Vest și Nord și să se 
animeze în bazinul Mediteraniaru

In cronica următoare vom des- 
volta special piața lemnului ro
mânesc.

Ing. Vasîle C. Filip

Adunarea generală
a soc. Tinerimea Română

de 
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țările 
parte 
și la 
anul

Ceho-
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Anglia, 
Medite-

U. R.

Eri a avut'loc adunarea generală 
pe care Societatea Tinerimea Română 
a ținut-o conform legei. Au luat parte 
un mare număr de membri ai socie
tății printre caii, d-nii: general Tanți 
Dumitrescu, prof. universitar dr. C. 
Mihăilescu, Gh. Nichifor, preot con
silier Crăciunescu, profesor Decusară. 
ing. Ștefan Niculescu, dr. Cărnaru, 
ing. D. Bănescu, consilier C. Ștefă
nescu, Dimitriu Bârlad; d-nele profe
soare : Cleopatra Voinescu, Emilia 
Vasiliu și Zoe Niculescu, etc.

D. președinte N. S. DUMITRESCU 
arată că numeroși intelectuali din 
țară au cerut să fie aleși membri ai 
societății. Adunarea probă primirea 
acestor membri noui

Trecând la situația bugetară, d. 
președinte arată greutățile cu care a 
luptat societatea și pe care în bună 
parte a izbutit să le învingă.

Tinerimea Română a găsit sprijin 
și în oamenii mari ai țăriii, printre 
cari Armând Călinescu, fostul prim- 
ministru, șii-a arătat dragostea pen
tru societate care l-a premiat pe vre
mea când era elev. Bugetul este echi
librat și comitetul lucrează pentru ca 
programul societății să fie dus 
deplinire.

Comisia de cenzori depune 
tul prin care se arată că toate 
rile finiandiiare sunt în regulă. Adu
narea aprobă contul de gestiune și 
bugetul pentru anul viitor și dă des
cărcare în unanimitate comitetului.

D. președinte arată apoi programul 
prevăzut pentru acest an : Comemo
rări a unor mari personalități ale 
neamului ca: regele Ferdinand, re
gina Mana, mareșalul Averescu, Oc-

Goga, M. Eminescu. La înce- 
va des volta conferința: M.3. 
Carol n și opera Sa culturală, 
program revista, serbările cul- 
și religioase, concursurile și

tavian 
put se 
Regele 
Tot în 
turale, .
excursia pe Dunăre. Ne vom sili să 
dăm mai mare desvoltare tipografiei 
și vom întemeia o editură și o li
brărie românească. In unul din eta
jele societății se va începe organiza
rea unei mari biblioteci. De aseme
nea căminul studentelor va căpăta 
îmbunătățiri, spre a putea progresa 
tot mai mult.

D. președinte mulțumește călduros 
tuturor membrilor prezenți pentru 
sprijinul pe care-1 dau societății în 
opera ei culturală și națională.

——xoxoxoxo^oxoxoxox—— 

Dramatica sinuci
dere a unui arestat

la în-

rapor- 
lucră-

TIMIȘOARA, 28. — O sinucidere 
neobișnuită a avut loc în gara Ăr- 
țisoara din județul nostru.

Un anume Ion Trăilescu, originar 
din comuna Călacea, a 
de postul de jandarmi 
urmând ca un fruntaș 
la legiune.

In gara Arțișoara Ion 
momentul când trenul a ajuns 
dreptul lui, s'a rupt de lângă jan
darm și s'a asvârlit înaintea locomo
tivei, care l-a trasformat. într’o masă 
în formă de carne.

Jandarmul și impiegatul 
Valeriu, cari au sărit să-1 
s’au ales cu răni destul de 
Ambii au fost transportați la spital.

fost deținui 
din comună, 
să-1 conducă

Trăilescu, în 
în

Mezin 
salveze, 

grave.

Care e situafia școlii
de constructori electro-mecanlcî

In atenția d-lui ministru al educației
Există in București o „școală spe

cială pentru constructori electro-me- 
canici”, care la început a funcționat 
într’un fel, iar acum pi-a modificat 
organizarea ,neîmplinind ceeace anun 
țase că face pentru absolvenți.

Ne întrebăm surprinși, de ce în
curcă lumea conducătorii școlii ?

Ca să nu se creadă că exagerăm 
redăm mai jos memoriul înaintat mi
nisterului educației, de elevii lăsați la 
discreția unor persoane fără pic de 
înțelegere:

Elevii absolvenți ai anului al II-lea 
dela școala specială de constructori 
electro-mecanici d<in București, res
pectuos vă rugăm să binevoiți a ni se 
lua în considerație cele menționate 
mai jos :

In anul 1937 tentați de drepturile 
și titlul pe care îl conferea prospec
tul șc. speciale de ajiuiori de ingineri 
mecanici și de aviație, înființată de 
Cercul aerotechnic în baza I.D.R. Nr- 
903 din 9 Aprilie 1936, publicat în 
M. Of. Nr. 88 și 89 și pe baza apro
bării ministerului educației naționale 
Nr, 212837/1936 dir. învățământului 
profesional și Nr. 2839/1935 al minis
terului apărării naționale (subsecre
tariatul de stat al aerului),

,prezentat la 
de admitere 
speranța de

Primul an 
gramul care
școli de doi ani, 
1938 punându-se noui 
tere în corpul tehnic, 
a fost admisă în diviziunea conducă
torilor tehnici. Cum printre elevii a- 
cestei școli sunt unii care posedă deja 
acest titlu și dându-ne seama că con- 
dițiiunile de admitere sunt corespun
zătoare școlilor de subingineri, am 
cerut direcțiunii școalei să intervină 
pe lângă organele în drept ca să fim 
admiși în colegiul subinginerilor.

In urma unui consiliu profesoral 
ni s’a adus la cunoștință că se apro
bă cererea noastră cu condiția ca să 
se prelungească durata cursurilor de 
la doui ani la trei ani și în urma ac
ceptării tuturor 
Iar 1938-1939 a 
gramul care se 
durată de trei 
adăugând cursuri necesare.

In vara acestui an, 1939, fiecare 
lev a primit câte un aviz prin care 
se anunța deschiderea 
III-lea, admiterea în colegiul subm- 
gmerilor, precum și promisiunea că

ne-am 
depunerea examenului 
în această școală cu 

a ne face o situație.
a funcționat după pro- 
prevedea

însă
durata acestei 
în vara anului 
bgze de admi- 
școala noastră

legea va apare în cursul lunei Noem
brie, fapt oare ne-a împiedicat să 
căutăm alte ocupații în timpuri când 
poate că le-am fi găsit mai ușor.

Astăzi când toate școlile au înce
put și nu mai avem posibilitatea de 
a ne înscrie în altă parte, suntem 
lăsați uitării cu obișnuita promisiu
ne ,.că se va deschide anul acesta”.

S’or fi întrebat oare conducătorii 
școalei noa.rire ce înseamnă sa pier
dem un an ? Ce putem răspunde pă- 
r nților noștri, fiindcă am fost nevoiți 
să-i amăgim că s'au deschis cursu
rile spre a-i încuraja, cu speranța că 
până la Crăciun se vor realiza pro
misiunile ?

Față de această situație vă rugam 
să binevoiți a lua urgente măsuri 
pentru a se aproba deschiderea cursu
rilor anului al III-lea, căci numai 
astfel se poate salva starea 24 elevi, 
fără nici un rost, cari cheltuiesc ba
nii părinților.

înființarea anului al III-lea este 
absolut, necesara, întrucât in actuala 
situație ne găsim chiar cu materiile 
de specialitate neterminate, fapt care 
ne pune in imposibilitate de a ne 
prezenta la examenul de diplomă.

Față de asigurările date anilor I și 
II că școala în viitor va funcționa 
cu o durată de trei ani, 
vă rugăm 
binevoiți 
cursurilor 
având în 
înaintat.

In sprijinul celor 
anexăm în original

1. Prospectul șc. speciale 
de ingineri mecanici și 
publicat în 1937-1938.

2. Prospectul modificat
școalei de 3 ani, și titlul de subingi- 
neri industriali.

3. Anunțul trimis fiecărui elev in 
vara anului 1939,

--- xaxoxoxo^oxoxoxox---  
l-a căzut un copac în 
cap și a murit pe loc 
ARAD, 28. — Țăranul Zbârcea

Pascu, din comuna Țărmure, s’a dus 
la pădure împreună cu alți tovarăși 
ca^ să aducă lemne și tăind cu ferăs
trăul un copac, acesta a căzut peste 
Zbârcea, omorându-l pe Ioc.

Tovarășii săi au anunțat autorită
țile locale și postul de jandarmi, 
a deschis o anchetă Parchetul dela 
Arad a dispus înmormântarea țăra
nului nefericit, nehind bănuială de 
nici o crimă

încă odată 
să 

deschiderea 
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cu profund respect 
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și pentru 
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expuse mai sub

de 
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Detaliile de organizare
a campionatului de hockey
Campionatul de hockey care va fi 

deschis Marți seara la ora 9 se va 
bucura de o solemnitate specială.

Exact la ora 9, cele șase echipe 
participante vor defila în echipamen
te complecte prin fața oficialității și 
publicului. Vor fi de față d. ministru 
Gh. Vântu, patronul campionatelor, 
d. Teofil Sidorovici, comandantul 
Străji Țării, care a fost invitat eri, 
d. George Plăgi no. președintele U. F. 
S. R., d. T. A Davila, președintele 
F. R. H. G. precum și toți membri co
mitetului Federației, delegații clubu
rilor participante, etc. La ora 9.15, d. 
ministru Gh. Vântu va declara des
chise jocurile și va începe matchul 
Rapid-Jahn. La ora 22.30 se va dis
puta al doilea match între Dragoș— 
Vodă și Mureșul.

La ora 23.30, prima reuniune va fi 
încheiată.

Pentru ziariștii din provincie sunt 
instalate la Patinoar două cabine te
lefonice. Prin bunăvoința S. A. R. de 
Telefoane, ziariștii vor putea comu
nica imediat redactorilor provinciali 
rezultatele jocurilor.

Deasemenea, ziariștii vor avea lo
curi rezervate în tribuna specială.

Pentru a se evita aglomerația la 
intrare, vor fi trei porți. Prima pen
tru tribună, a doua pentru jucători și 
ziariști iar a treia pentru oficialitate. 
Cele trei porți vor fi marcate cu pla
carde speciale, vizibile. Publicul este 
rugat să respecte ordinea la intrare 
și la eșire.

Intrarea la patinoar se va face delà 
ora 8 seara- Un control foarte sever 
va verifica biletele și carnetele de le
gitimare. Carnetele albastre ale zia-

Franța a Învins Portugalia cu 3-2
PARIS, 28. (Rador). — Duminecă la 

ora 14 s'a disputat pe Stadionul Parc 
des Princes matchul de football între 
echipele naționale ale Portugaliei ți 
Franței, în prezența a 20.000 de per
soane.

Echipele au jucat în formațiile anun
țate, cu excepția portarului francez 
eare a fost ales în persoana fostului 
jucător al Austriei, Hiden

Rezultatul este 3:2 (2:0) pentru
Franța.

Au marcat: în min. 17 Heisserer, Ko- 
ranyi în min. 24, tot Koranyi în min. 
63, pentru Franța, după care, portu
ghezii reduc handicapul prin: Peyro- 
teu în min. 83 și min. 85.

Programele de primăvară 
ale Diviziilor A. și B.

DIVIZIA NAȚIONALA A
25 FEBRUARIE

Reșița: U. D. R.-F. C. Carpați. 
Bncureșt*: Juventus-Ripensia. 
București: Venus-Amefa.

DUMINICA 3 MARTIE 
București: Sp. Stud.-Juventus.
B. Mare: Carpați-Unir. Tricolor. 
București: Venus-Victoria. 
Arad : Amefa-C.A.M.T.
Timișoara: Ripensia-Gloria C.F.R. 
București: Rapid-U. D. R.

DUMINICA 10 MARTIE 
București: Unirea Tricolor-Rapid. 
Galați: Gloria C. F. ll.-Sp. Stu

dențesc.
Timișoara: C.A.M.T.-Venus. 
Cluj : Victoria-Carpați. 
Reșița : U. D. R.-Ripensia. 
București: Juventus \mefa.

DUMINICA 24 MARTIE 
București: Venus-Juventus. 
Timișoara : Ripensia-Un. Tricolor 
Timișoara: C.A.M.T.-Victoria. 
București : Sp. Studen.-U. D. R. 
București: Rapid-Carpați.

DUMINICA 7 APRILIE
Cluj : Victoria-Rapid.
București: Unirea Tricolor-Sportul 

Studențesc.
Galați: Gloria C. F. R.-Venus.
B. Mare : Carpați-Ripensia. 
Reșița : U. D. R.-Amefa. 
București: Juventus-C.A.M.T. 

DUMINICA 21 APRILIE
Arad : Amefa-Unirea Tricolor. 
Timișoara : Ripensia-Rapid. 
București: Juventus-Victorîa. 
Timișoara : C.A.M.T.-Gloria C.F.R 
București: Venus-U. D. R. 
București: Sp. Stud-nțesc-Carpați 

DUMINICA 5 MAI 
București: Rapid-Sp. Studențesc. 
București: Unirea Tr.-Venus. 
Galați: Gloria C. F. R.-Juventus. 
Cluj : Victoria-Ripensia.
B. Mare : Carpați -Amefa. 
Reșița: U. D. R.-C.A.M.T.

DUMINICA 12 MAI 
Timișoara: C.A.M.T.-Un. Tricolor 
Arad : Amefa-Rapid. 
Galați: Gloria C.F.R.-Victoria. 
București: Juventus-U. D. R. 
București: Venus-Carpați. 
București: Sp. StudenV -Ripensia 

DUMINICA 26 MAI
Cluj: Victoria-Sp. Studențesc. 
București: Rapid-Venus.
București: Unirea Tricolor-Juvent 
Timișoara : Ripensia-Amefa.
B. Mare : Carpați-C.A.M.T. 
Reșița: U. D. R.-Glori '"’.F.R. 

DUMINICA 2 IUNIE
Galați: Gloria C.F.R.-Unirea Trie 
Timișoara: C.A.M.T.-"'" L 
Arad : Amefa-Sp. Studențesc. 
Reșița: U. D. R. Victoria. 
București; Juventus-Carpați 
București: Venus-Ripensia.

JOI 6 IUNIE
București: Sp. Studențesc-Venus. 
București : Rapid-Juventus. 
Cluj : Victoria-Amefa.
Timișoara : Rlpensia-C.A.M.T 
B- M«re : Carpați-Gloria C. F. R. 
București: Unirea Tr.-U. D. R.

DIVIZIA NAȚIONALA B 
SERIA NORDICA 

DUMINICA 10 MARTIE 
Oradia : C.A.O.-Dragoș Vodă. 
Chișinău : F. C. Nistru-F. C. Brăila. 
Iași: Victoria C. F. R.-A. S. Con

stanța.
Craiova : F.C. Craiova—Metr.
Tg. Mureș: F. C. Craiova-F. C* 

Bloești.
DUMINICA 24 MARTIE 

Craiova : Craiova-C. A. O. 
Brașov: Metioru-Mureșul. 
Ploești : F.C. Ploești-Victoria C.F.R. 
Constanța : A. S. C.-F. C. Nistru. 
Brăila : F. C. Brăila-Dragoș Vodă. 

DUMINICA 31 MARTIE 
Oradia : C A.O.-F. C. Brăila 
Cernăuți: Dragoș Vodă-A. S. C. 

riștilor sunt valabile fără contra- 
marca specială. Cele roșii vor fi re
ținute la control și vor fi restituite 
la cassa specială, imediat după re
uniune.

Federația a fixat prețuri foarte mici 
de intrare, ca toată lumea să poată 
urmări campionatul. Tribuna va 
costa 50 lei Scaune numerotate 30 
lei. Rezervate centrale 100 lei. S’au 
făcut și abonamente pentru cinci zile. 
Tribuna abonament 200 lei. Scaune 
300 lei. După cum se. vede, cu abo
namente un match poate fi văzut cu 
20 lei. E cel mai eftin bilet posibil la 
un campionat.

Locațiunea a fost deschisă la Vivi 
și la Victor Sport.

F.R.F.A. a răspuns 
la chestionarul 

C. E. C.-ului
In ședința de eri a comitetului fe

deral, F. R. F. A. a răspuns la cele 
patru puncte ale chestionarului C.
E. C.-ului.

1) Ne menținem mai departe in C.
E. C.

2) Nu ne opunem la introducerea 
unei țări în C. E. C.

3) Suntem de părere ca Cupa se 
dispute după sistemul actual sau Ro
mânia să participe cu două echipe.

4) Nu suntem pentru desființarea
C. E. C.-ului. In cazul când s’ar pune 
problema desființării să se continue 
într’un cadru mai restrâns.

Prima repriză a fost în avantajul 
net al francezilor. Această repriză a 
fost extrem de spectaculoasă. In re
priza a doua jocul n’a mai fost atât 
de însuflețit. Apărarea francezi slă
bind, a dat posibilitate portughezilor să 
se refacă.

Cei mai buni au fost: extrema stân
gă , Cruz, înaintașul centru Peyroteu fi 
portarul Azevedo, care a apărat magi
stral, din partea oaspeților, iar din 
partea echipei gazdă Hiden, fi aripa 
dreaptă a înaintării, Courtois-Hiltl, Ko
ranyi ?i Veinante.

Arbitrajul d-lui Bainbridge a fost 
impecabil.

Chișinău : Nistru-F. C. Ploești.
Iași: Victoria-Meteoru.
Tg. Mureș : Mureșul-F. C. Craiova, 

DUMINICA 7 APRILIE
Tg. Mureș : Mureșul-C. A. O. 
Craiova: Craiova-Victoria C. F. R. 
Brașov: Metioru-Nistru.
Ploești: Floești-Dragoș-Vodă
Constanța : A. S. C.-Brăila.

DUMINICA 14 APRILIE
Oradia : C.A.O.-A.S.C.
Brăila : Brăila-F. C. Ploești. 
Cernăuți: Dragoș Vodă-Metloru. 
Chișinău : Nistru-Craiova, 
Iași : Victoria-Mureșul.

DUMINICA 21 APRILIE
Iași: Victoria C. F. R.-C- A. O. 
Tg Mureș : Mureșul-Nistru 
Craiova : Craioya-Dragoș Vodă 
Brașov : Matioru-Brăila.

DUMINICA 5 MAI
Ploești: Ploești-A. S. C.
Oradia : C. A. O.-Ploești 
Constanța : A. S. C.-Metiorta 
Brăila : Brăila-Craiova.
Cernăuți: Dragoș Vodă-Mureșul. 
Chișinău : Nistru-Victoria C. F. R.

DUMINICA 12 Mal.
Chișinău : Niștru-C. A. O.
Iași: Victoria C. F. R.-Dragoș Vodă. 
Craiova : Craiova-A. S. C.
Brașov : Metioru-Ploești.

DUMINICA 19 MAI
Oradia : C. A. O.-Metioru.
Ploești: Ploești-Craiova.
Brăila: Brăila-Victoria C.F.R. 
Cernăuți : Dragoș Vodă-Nistru. 
Constanța: A. S. C.-Mureșul.

Reprezentativa A a 
învins selecționata 

B, cu 36-22
Eri a avut Ioc în sala înainte, 

matchuri de volley și basket-ball 
pentru cupele de iarnă și o partidă 
între reprezentativele A și B.

întâlnirea de basket între cele mai 
bune jucătoare, a prilejuit o luptă 
pasionantă, cu faze palpitante cari 
au entuziasmat pe spectatori.

„A“ a învins cu 36-22.
S’au remarcat: Rodica Riegler 

cea mai bună de pe teren; Sallange 
dela Tour și Stela Bucșescu.

CUPELE DE IARNA
Volley femenin

Aurora-Viforul Dacia 15-18; 15-5; 
Bonaparte-Vergu 15-6, 15-7.
învingătoarele au învins ușor dato

rită formei extraordinare a d-rei Țuli

Marinescu la care talentul se îmbina 
armonios cu frumusețea.

Macaby-Sp. Studențesc 15-8; 9-15
Sp. Studențesc-A.S.C.J. 15-4; 15-3.

Volley băieți
Aurora-V. S. C. 15-9; 15-10.
Av. Sportiv-Pebe 15-4, 15-6.
Tirul-Săgeata 10-15, 15-7.
Venus-Monitorul Oficial 15-7, 15-5
Bonaparte-RaduVodă 15-4, 15-9.

Basket-băieți
V. S. C. - Bonaparte 27-22.

Franța a învins
Portugalia cu 3-2

»

Programul galei de box 
dela IO Februarie 

a fost întocmit

In pragul campionatului național

Venus, H. C. Rapid,
Mureșul, Dragoș Vodă, Iahn, P. S. Cluj

Dăm azi formațiile complecte în care echipele de 
mal sus îșl vor disputa Tntâetatea.-D. ministru Vântu 

patronează campionatele
Marți 30 Ianuarie a. c. pe patinoarul Oteteleșanu va începe campio

natul național de hockey. Va fi cel mai de seamă eveniment al actualului 
sezon, anul acesta competiția națională bucurându-se de participarea tu
turor grupărilor din țară, care îșl vor disputa cu ardoare întâetatea pentru 
cucerirea titlului suprem.
După noua formulă de campionat 

vor evalua în Capitală toate cele 6 
grupări afiliate, aruncând în luptă 
nu mai puțin de 7() ' de jucători, 
printre cari și așii reprezentativi ai 
hockeyului românesc.

Competiția, așteptată cu deosebit 
interes, se va inaugura în prezența 
dl ui ministru Gh. Vântu, cunoscu
tul animator al sportului.

In ultimul timp, hockeyul româ
nesc a avut numai de câștigat, da
torită frumoasei propagande făcută 
de cele două valoroase grupări 
bucureștene, „Venus“ și H. C. Ra
pid, prin efectuarea strălucitului 
turneu în centrele sportive din 
țară. Astfel, simpatizanții acestui 
frumos sport au putut cunoaște că 
la Tg. Mureș, echipa locală „Mure 
șui” a făcut mari progrese reușind 
să dispună de „Venus”.

Această simpatică echipă precum 
și gruparea Soc. de patinaj din 
Cluj, vor evalua cu ocazia campio
natelor pentru prima oară în Capi
tală.

Așa că interesul stârnit cu oca
zia marei competiți, este deplin 
justificat și prevedem că se va 
bucura de un frumos succes.

Acum când nu ne mai desparte 
decât două zile până la deschiderea 
campionatului, găsim interesant să 
publicăm formațiile.

H. C. RAPID i Rafiu 
(Dron), Biro, Anastasiu,- 
Pană, Bote«, Brokl-Țelea, 
Radian, Petro viei (fico). 

VENUS i Harței,-Zgo- 
rolski, Buia-Popescu-Can 
tacuzino - Cosman-Bărbu- 
lescu Teodoreseu - Vul
can eseu (Marinescu).

DRAGOȘ-VODAi Maes- 
ciuc - Gazda, Engster - 
Suck, Panneka, Jesecin- 
sky, Winner, Tiron, Sa
do vschi II (Balanetzki).

JAHN i Goloru, Blaseh- 
ke, Kambeford, Weber,

La Belgrad

Se joacă foot-ball intens
Deși timpul este aproape ca la noi, 

totuși in Jugoslavia continuă să se 
dispute matchuri de football.

Astfel, la Belgrad, a avut loc două 
matchuri de reală importanță.
Beogradsky . Jedinstova 

4-0 (3-0)
Campioana .iugoslaviei, Beograd

sky, a întâlnit pe Jedinstova, o e- 
chipă care, deși nu are valoare re
cunoscută, totuși a ținut piept cu 
destulă onorabilitate echipei cam
pioane.

In prima repriză, Beogradsky a

SINAIA. — S’au terminat la Sinaia 
campionatele naționale de bobsleigh. 
Ziarul nostru a fost sin gurul care a 
relatat pe larg și la timp toate fa
zele acestui interesant concurs.

Se cuvine cu acest prilej să dăm 
câteva cuvinte de încurajare și laudă 
echipajului clubului Peleș II condus 
de Naie Voicilă, care a reușit să ob
țină cupa de regularitate. Fără prea 
multă pregătire și antrenament, deoa
rece abea s’au întors din concentrare, 
cu un „bob“ mediocru, acești cura- 
gioși sinăeni, au obținut, la toate co- 
borîriile, cele mai constante timpuri 
In clasamentul general al campinoa- 
tului național, au ieșit ai IlI-lea, cu

Buletin meteorologic sportiv
Oficiul național de turism, servi

ciul circulației turistice comunică ur
mătorul buletin meteorologic sportiv 
după datele zilei de 27 Ianuarie 1940:

PREDEAL. — Grosimea zăpezii 51 
cm., timp cu ceață persistentă, tem
peratura —10 gr. zăpadă cu crustă 
întărită, favorabilă pentru sky și as
censiunii, vizibilitatea 500 m.

STNAIA (cota 1400). — Grosimea
zăpezii 48 cm., cerul parțial acoperit, 
temperatura —13 grade, zăpadă cu 
crustă întărită, favorabilă pentru sky, 
nefavorabilă pentru ascensiuni, vizi
bilitatea 4 km.

BUȘTENI. — Grosimea zăpezii 60 
cm-, timp eu ceată ce are tendință să 
dispară, temperatura —8 grade, ză
padă întărită, nefavorabilă pentru 
sky, favorabilă pentru ascensiuni, vi-

Tolski, Bauer, Markle vioi, 
Haas, Schlosser.

P. S. CLUJ I Dr. Biro,-

Statutele F. R. F. A. 
sunt prost făcute, a declarat eri 
în ședința Comitetului Federal 

Economud. Virgil
Eri s'a întrunit la F.AR.F.A, comi

tetul fedral.
A prezidat d. T A. Davilla, vice

președintele federației . Era« de față 
d-nii: Liviu Juga directorul tehnic
F. R. F. A., Paul Costescu, Birăescu. 
dr. inginer Virgil Economu, Partenie, 
maior Brezeanu, George Fulg» Ce
zar Popescu, Bărbat, Xifando. Stoican 
Costei Radulescu.

D. Liviu Juga a arătat prin cuvinte 
sobre dar sincere, realizările ce s’au 
făcut dela 8 August când d. general 
Gabriel Marinescu a acordat inter- 
view-ul d-lui Virgil Economu.

D. Davilla B lăudat deasemenea 
școala de antrenori și pe directorul ei.

Apoi s’a luat în discuție situația 
grupărilor.

I).  Alfred Fulga luând cuvântul a 
spus că grupările sunt într'o situație 
deficitară. Se impune ca el să fu
zioneze.

D. Cezar Popescu: să se schimbe 
formula. Cluburile sunt într’o situa
ție deficitară din eauză că au plătit 
sume prea mari cu ocazia transferă

Eri la Băneasa-Trap

Dublul succes al grajdului Franc
Reuniunea de eri dela Bănoase 

Trap s’a desfășurat în condițiuni ex
celente, pista fiind admirabil amena
jată

Proba principală a zilei a fost pre
miul Alfred, pe care l-a câștigat 

Gondolat II. A fost o luptă „în fa-

înscris 3 puncte prin Borivicî (2) 
și Glișovici, iar in repriza secundă, 
obosiți, n’au mai marcat decât unul 
prin Nicolici.
Jugoslavia — B. A. S. K. 

1-1 (l.l)
Al doilea match a opus pe Ju

goslavia lui B. A. S. K. care, pre- 
zentându-se în formă impecabilă, 
a reușit să domine și să deschidă 
chiar scorul în prima repiiză

In al doilea mi-temps Ața Petro- 
vici a egalat.

o mică diferență de timp față de pri
mul și al doilea clasat, față de col. 
Mihail și ing. Frim, vechi și încercați 
sportivi.

Se cuvine deed oa ,atât d-lui Naie 
Voicilă, căpitanul echipei ,cât și d-lor 
Aurică Bozdog, C. Vulpe și L. Vi- 
șan, cari, au făcut parte din echipa - 
giu, să le dăm cuvinte de încurajare 
și laudă și sperăm, dacă ar avea mai 
multă bunăvoință și mai mult în
demn din partea celor în drept, a- 
ceastă surajoasă și perseverentă 
echipă a,r putea să facă cinste la ori
care concurs internațional de bobs
leigh.

zibilitatea 200 m.
STANA DE VALE (Hotel Excel

sior). — Grosimea zăpezii 57 cm. timp 
frumos, temperatura —17 grade, ză
padă întărită, favorabilă pentru sky

Roza Vânturilor
Biroul Federal se întrunește Mier

curi.
Adunarea generală a F.R.F.A. va 

avea loc la sfârșitul lunei Februarie.
*

S'a aprobat ca grupările să pre
zinte cu ocazia legtimării jucători
lor, copie după certificate. Aceste 
copii trebue însă să fie autentificata 
de președintele Districtului

Roșea, Reiner, Meszarov, 
Pusztáy, Coi nea, Doeczi, 
Antoni, Vásárhelyi.

MUREȘULi Vereș, Inese
I, Kulesov,-lncze II, Koc
sis, Soos-lncze III, Tot ea, 
Miklósi.

rilor.
D. Bărbat: Se impune e separare 

între amatorism și profesionism.
D. Virgil Economu. după ce a arătat 

pe larg situația federației, a declarat 
eă pasivul cluburilor e mal mare de* 
cât activul deoarece organizarea fe
derației române de foot-ball e defec
tuoasă, s’au făcut greșit statutele. 
Dacă se mai continuă astfel se va a- 
junge la falimentul F. R. F. A. Tre- 
bue — a spus d-sa — o separare in
tre profesionism și amatorism. Să se 
procedeze ca și in Italia, să se scadă 
salariile jucătorilor.

Comitetul federal a rugat pe d. E- 
conomu să alcătuiască un raport in 
care să specifice cum tretrue să se 
facă delimitarea amatorismului de 
profesionism.

Apoi s’a hotărit suspendarea liti
giilor între jucători și grupări până 
la 15 Martie.

Pe viitor conflictele intre echipieri 
și cluburi vor fi judeeate de Biroul 
Federal.

mii ie" pentrucă al doilea s’a plasat 
colegul său de grajd Hanibai II.

Grajdul Franc a repurtat două vic
torii cu Sonia Worty și Paj Axtele. 
Ultimul este în mare formă, reușind 
— împreună cu Pușa Baudit II și 
Ulis — să corecteze recordul carierii.

Gardaev și Carol au câștigat câte 
două alergări.

Ciuleandra și Iarba și-au însușit 
reprizele premiului Argentina, im

presionând mai ales felul cum a câș
tigat Ciuleandra.

Vuet a repurtat o victorie ușoară 
în premiul Angras.

Jocul austriac s’a închis 1« 37.481 
lei.

REZULTATELE TEHNICE
Pr. Arnuli: 1. Puș» 172«; 3. Bandit 

II 1800.
Cota: 22-28, 17-18, 20-20.
Pr. Argentina (Rep. I) : 1. Ciulean

dra; 2. Pădureț II; 3. Prinț Worthy.
Cota: 35-32, 16-17, 18-14.
Pr. Argentina (Rep. II): 1. I*rba 

2160; 2. Năluca; 3. Bănuța.
Cota: 43-44, 25-20, 16-16, 16-20.
Pr. Augras : 1. Vuet 1800 ; 2. Sor- 

vanet 1760.
Cota: 22-24; 11-11, 11-11.
Pr. Alfréd: 1. Gondolat II; 3. H •ni

bai II.
Cota: 10-10; 10-11, 10-11.
Pr. Afumați: 1. Sultan II 1780; 2, 

Sonora; 3. Makrele 1760.
Cota: 56-74; 19-18, 18-42, 25-22.
Pr. Anina: 1. Sonia Worthy; 2. Isa- 

bela.
Cota: 53-85; 25-37, 92-12«.
Pr. Anieș: 1. Paj Axtell 1720, 3. 

Ulls; 3. Eol.
Cota: 70-79, 24-20, 16-15, 21-19.

Campionatul italian 
de foot-ball

MILANO, 28. (Rador). — In cadrul 
campionatului italian de footfoall 
s’au înregistrat azi următoarele re
zultate:

Genova—Bari 1:0.
Florentina—Milano 1:0.
AS Roma—Iuventus 3:1.
Lazio—Torino 1:0 
Moșena—Novam 4:1.
Ambrosiana—Venezia 2:1.
Liguria—Neapoli 2:0 
Bologna—Triestina 2:0.
In clasamentul campionatului con

duce Bologna cu 24 puncte, urmată 
de Genova 23, Lazio ș: Ambrosiana 
cu 21 puncte.

Tudósé șiDragomir 
pleacă mâine

Mâine 30 Ianuarie, Tudósé și 
Dragomir, cei doi ași ai ciclismului 
autohton, vor pleca în Ger
mania unde vor reprezenta culo
rile României la cunoscutul concurs 
internațional dela Berlin.

Joi vor sosi în capitala Reichu- 
lui și vor fi cantonați la hotelul 
„Auto“,

Am seri« la timpul potrivit despre 
gala de box ce va avea loc 1» 18 
Februarie in manejul circului Royal 
și care va avea cap de afiș un match 
între Moți Spakow—Ilie Petrescu.

Astăzi revenim cu noul amănunte.
Insfârșit programul a fost comple

tat prin hotărirea boxeurului Vasile 
Stoian de a încrucișa mănușile cu 
Const. Davld, căruia nu 1 se putea găsi 
un adversar. Va fi desigur o întâl
nire foarte spectaculoasă și rezulta

înființarea asociației sportive 
și culturale C.F.R. la Petroșani

In xii*a de 24 Ianuarie a. c. au fost 
convocați în locala] școalei de miș
care toți șefii unităților C. F. R. din 
localitate împreună cu subalternii lor 
pentru a discuta și a pune baza Aso
ciației Sportive și Culturale C. F. R.

In prezența a cea 100 persoane d. 
șef al gării Victor Brasgat arartă 
în câteva cuvinte rostul acestei adu
nări și face un scurt istoric, asupra 
activității rodnice din trecut a cefe
riștilor pe terenul sportiv.

Ca o continuare a unei tradiții, cu
noscute pe Valea Jiului, d. Victor 
Brassat propune să se înființeze o 
grupare nouă ceferistă a cărei denu
mire să fie „ASOCIAȚIA SPORTIVA 
ȘI CULTURALA C. F. R. PETRO- 
ȘENI“.

Adunarea aprobă cu entuziasm și 
unanimitate aceasta propunere care 
este atât de bine venită în acest mare 
centru al ceferiștilor.

Se ia în discuție alegerea președin
telui.

D. șef Victor Brassat șl d. Inginer 
șef Eugen Maroș, cu toată rugămin
tea adunării ceferiste refuză dem
nitatea și propun ca președinte pe d. 
inginer Valeriu Glăvan.

In urma cuvântării, pline de elan 
care a fost transmisă de cunoscutul 
iubitor a>] sportului, d. Mlhăescu Ion, 
șeful ajutor «1 stației Petroșeni, este 
ales în unanimitate ca președinte a 
nouei Agociații spiortive și Culturale 
d. inginer Glă<ran Valeriu.

Noul președinte inginer Valeriu 
Glăvan mulțumește adunării, o asi
gură de tot sprijinul său cerând ca 
toată suflarea C. F. R. să fie unită 
că<j numai in acest caz asociația va 
prospera.

Domn ia-sa, dorind sfi aibă colabo- 
natorl tineri, propune pentru poetul 
de vice-președinte pe d-nii Mihăescu 
Ioan, șeful ajutor a| gării și Lădariu 
Aron, conducătorul atelierului C. F. 
R., cari sunt aleși de adunai'«.

Ee trece la alegerea casierului gi
rant în persoana d-dui Nicur.ioi Ni

Malcom Campbell Ia volanul nouii »ale bărci cu motor cu care 
vrea să bată propriul său record de 285 km. pe oră

In sportul nostru am putut Înregi
stra zilele acestea două fapte Care ne 
dau nouă — acelora care am militat 
pentru românizarea etnică a «portu
lui — suficiente motive «ă fim mul
țumiți.

Primul fapt care ne-a determinat 
starea sufletească de mai sus este de
cizia prin care nici o echipă — din 
orice domeniu sportiv — nu va pu
tea să părăsească țara pentru a efec
tua turnee peste hotare, dacă nu are 
75 la sută echipieri români etnici.

Iată o măsură eare vine la timp. 
Noi — urmărind zi de zi mișcarea 
sportivă a țării — ne dăm seama că 
numai anumite fapte au determinat 
decizia de mai sus. E bine însă și mai 
târziu decât niciodată. Aplaudăm ges
tul autorilor deciziei și le mulțu
mim. Ceeace am cerut noi ani de ani 
s’a realizat acum. Nu vom mai întâlni 
cazuri de soiul C. A. M. T.-ului, ca
re ne-au adus suficiente neajunsuri, 
știrbind oarecum prestigiul nostru 
internațional.

Federația de hockey pe ghiață — 
recent — a amnistiat de pedeapsa a- 
plicată de U. F. S. R- pe jucătorul 
Rabinovici-Radian — vinovat de sa
botarea intereselor sportive ale gru
pării în rândurile cărora activa in 
deplasarea ce a efectuat-o in străi
nătate.

Sancțiunea aplicată — destul de 
just — a fost nesocotită — mai târziu

tul este foarte greu de prevăzut, In 
cadrul aceleiaș reuniuni Mielu Do- 
cuiescu se va întâlni cu Adania.

Dacă experiența cu circul Royal v» 
reuși, noi dorim din tot sufletul a* 
ceasta, gala dela 10 Februarie v& fl 
precedată de o alta ce se va ține 
probabil la 25 Februarie.

Când pe acelaș program se întâi* 
nesc șase nume ale unor pugiliști de 
talia celop anunțați, credem că orice 
comentariu este inutil.

colae a cenzorilor d-nil Blăgăila Si- 
mion Lagcu Simiona și Bohne Albert, 
a cenzorilor supleanți d-nii Dumitre* 
seu Ioan și Croitorul 1‘lie și secreta
rul asociației d. Jurca Alexandru.

Antrenamentele 
de eri

Eri dimineață F. C. Rapid șl 
Sportul Studențesc cunoscutele 
grupări divizionare au făcut pri
mele eșiri pe terenurile respective; 
băeții lui Baratki la Giulești iar 
cei ai luA Csillag pe A. C. S. A.

Ambii antrenori au insistat mai 
mult asupra condiției fizice a echi* 
perilor, astfel că în cursul acestei 
săptămâni va avea loc primul an* 
trenament la două porți al celor 
două echipe.

Campionatele 
regionale de ski 

dela Vatra Dornei
In zilele de 2—4 Februarie 1948, 

vor avea loc la Vatra Dornei cam
pionatele de skf, organizate de Re
giunea VII „Bistrița“ cu concursul So
cietății de «ki și turism ,,Doma" și 
al clubului „Sportul C&mpulungean" 
după următorul Itinerar :

2 Februarie orele 9,30 concurs de 
fond.

3 Februarie orele 10, cursă de cobo- 
rire.

4 Februarie orele 9,45 slalom; orele 
15, ștafetă.

înscrierea concurenților se face pâ
nă la 30 Ianuarie 1940, orele 21 la 
sediul Regiune! VII „Bistrița“ Vatra 
Dornei.

de acetaș for și jucătorul culpabil 
amnistiat.

In darea deciziei de amnistiere, 
s’au recuzat, dându-și demisia din 
Federația de specialitate, d-nii Dan 
Simionescu-Râmniceanu, Dan Brătia- 
n u șf Șt. Cantacuzino, trei din mem
brii F. R. H. G. numiți de Straja 
Țării.

Dacă F. R. H G. Ie-a primit demi
sia, nu acelaș lueru a înțeles Straja 
Țării care pune totdeauna interesele 
naționale mai presus de cele perso
nale. Astfel că Straja Țării le-a res
pins demisiile — acordându-le și mal 
departe încrederea.

Această respingere a demisiei d-lor 
Râmniceanu, Brătianu și Cantacuzi
no are un învățământ pentru acei oa
re știu și vor să citească printre 
rânduri.

Gestul Străjii Țării designează per
fect linia de conduită viitoare a spor
tului eare trebue să fie românesc*

Probabil că va fi reluat pe ordinea 
de zi cazul amnistierii jucătorului 
Jules Rabinovici-Radian.

Pentrucă nu vedem altă conseclnți 
imediată a ultimei decizii a Străjii 
Țării.

Noi așteptăm viitoarele ședințe ale 
F. R. H. G.

Acum etnirizarea vine de sus tp 
jos. Și e mai sigură.

Qumbravu
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O notă oficioasă
germană despre campania•mana u es pre campa 

deslănțuită de Anglia
O notăBERLIN. 23 (Rador).

Oficioasă declară :
Campania antigermană deslănțuită 

de Anglia, care a lansat în ultima 
vreme in-mod sistematic informații 
calomnioase cu privire la viața in 
protectorat și regiunile fostei Polonii, 
a atins punctul său culminant pro
vizoriu prin discursul pronunțat. Sâm
bătă de d. Winston Churchill.

Cercurile germane sunt totuși de 
părere că această agitație va fi și mai 
mult întărită pe măsură ee Anglia 
vede dispărând speranțele sale în
tr’un sfârșit favorabil al duelului ei 
cu Reichui.

Calomnierea adversarului este un 
mijloc p? care Anglia l-a folosit sis
tematic în fiecare din războaiele sale, 
f.e. că era vorba de spanioli, olandezi, 
francezi, americani sau buri Toată 
lumea își amintește încă de minciu
nile groaznice răspândite de Germa
nia in timoul războiului mondial.

Englezii erau cei cari după război 
au expus cu o evidentă satisfacție 
metodele și țelurile propagandei 
mincinoase și cari, in numeorase 
blicații. sau lăudat cu succesul 
care aceste minciuni l-au avut in 
wle neutre. Dacă englezii se servesc 
azi din nou de aceleași metode, ei 
ârată prin aceasta că nu acordă o 
mare importanță capacității de dis
cernământ a acestor țări neutre.

Această metodă de a calomnia ad
versarul este suplimentul logic al ce
lei de a doua metode caracteristice 
pentru Anglia, și anume de a face ca 
războaele sale să fie purtate de alte 
popoare in loc ca să facă ea însăși 
sacrificii.

Discursul rostit Sâmbătă de d. 
Churchill este deci o consecință lo
gica a recentei sale invitații adresate 
țărilor neutre de a participa la răz
boi ca aliați ai Angliei.

Presiunea politică și economică 
exercitată de Marea Britanie asupra 
mat multor state europene șt agitația 
sa propagandistă in aceste țări ser
vesc același scop. Acesta consistă’ în 
a extinde teatrul de război și în a-și 
procura mercenari străini, deoarece 
ea înseși mărturisește că nu este in 
stare, nici din punct de vedere mili-

lor 
pu

pe 
ță-

tar, nici din punct de vedere' econo
mic, să câștige cu propriile sale mij
loace războiul contra. Reichului.

O propagandă .generala antiger- 
mană despre orori a relevat ultimele 
știri false englezești asupra unei pre
tinse înaintări germane în Galiția 
spre a amenința Balcanii și o în
treagă serie de calomnii asemănă
toare,

întreruperile din timpul discursu
lui de Sâmbătă al d-lui Churchill au 
dovedit limpede că această propa
gandă nu urmărește numai țeluri de 
politică externă, ci și. că ea trebue să 
aducă la tăcere nemulțumirea 
lăuntrul țării, manifestată față de 
litica guvernului din Londra.

Dar aceste metode engleze nu 
schimba cu nimic rezultatul final al 
războiului, chiar și in cazul când An
glia. va găsi, după experiența Polo-, 
niei, și alți proști cari vor voi să se 
sacrifice pentru Antflia, pecetluind 
astfel propria lor pieire, fără a putea 
să salveze plutocrația engleză.

—xoxoxoxo^oxoxexei——-

Lucrările pentru 
readucerea pe linia 
de plutire a torpfio- 

rului Lubliana

din 
po-

vor

Expedierea cotețe
lor cu hidroavioa- 
nele transatlantice

americane
WASHINGTON. 28 (Rador). — Ad 

ministrația Poștelor aduce la cunoș
tința publicului american eă coletel®. 
cu excepția corespondențelor sigilate 
și a livrărilor de filme, nu vor mai- 
fi luate pe bordul hidroavioanelor 
transatlantice pentru nici o destinație 
iar pe cale poștală nu le va mai, 
transpora în țările beligerante și în 
țările neutre situate în zona de luptă 
decât dacă expeditorul va semna o 
declarație specificând că proprietatea 
coletului a fost trecută asupra desti
natarului.

Această măsură a fost luată pentru 
a degaja responsabilitatea Adminis
trației Poștelor.

Presa franceză și problema
petrolului

Infiecare țară poate să-și aleagă, 
toată libertatea, atitudinea m.

LE FIGARO publică un articol 
fond consacrat eroicei rezistențe 
landeze, adăogând că ea are urmări 
importante în domeniul internațional.

EXCESIOR relevă atitudinea eroică 
Finlandei, constatând că voința de 
trăi in libertate poate face minuni.

——-xoxoxoxo^oxoxexex—— 

Delegația comer
cială ungară a sosit

PARIS, 28 (Rador). — Ziarele fran
ceze apărute Duminică dimineață con
tinuă să se ocupe de problema petro
lului, de rezistența Finlandei și în 
special de discursul pronunțat de d. 
Churchill la Manchester.

EXCELSIOR, într’un articol semnat 
de Marcel Pays. scrie între altele că 
în ultimele 15 zile Germania și-a mo
dificat complet politica sa in ceiace 
privește problema petrolului, indrep- 
tându-și atenția spre Galiția și alte 
regiuni petrolifere, precum și spre 
posibilitățile de » transporta produsele 
petrolifere de care are nevoie.

PETIT JOURNAL, sub semnătura 
redactorului său diplomatic, exami
nează atitudinea țărilor neutre, scri
ind că aliatii n'au urmărit niciodată 
de a constrâng« pe neutri să treacă 
de partea lor și că nici in viitor ei nu 
vor face aceasta. Scopul războiului 
dus de aliați este prea bine cunoscut 
și condițiunile in care ei ar Încheia 
pacea sunt atât de precizate încât

Șase germani au fost ridicați

ftn-

a 
a

la Ankara
ANKARA, 28 (Rador). — O dele

gație comercială ungară, sub . preșe
dinția contelui Bethlen, directorul 
Băncii Ungariei, a sosit la Ankara 
pentru a eximan posibilitatea înche
ierii unui nou acord comercial un
gă ro-turc

de aliați depe bordul cargobofului 
portughez „Quanza"

• LISABONA, 28 (Rador). — Car- 
gobotul portughez „Quanza“ a sosit 
în port, venind din Africa.

Vaporul a fost oprit în cursul 
călătoriei odată de un vas de răz
boiu britanic și a doua oară de un

vas de războiu francez.
De pe bordul vasului au fost ri

dicați de vasul britanic 4 germani 
în stare de a purta armele. 'Vasul 
francez a ridicat alți 2 germani apți 
pentru serviciul militar.

12 parlamentari
în vizită în capitala Angliei

parlamentare anglo-franceze din 
Franța și franco-englez din Marea 
Britanie s’au reunit Duminică la 
Londra.

S’a hotărit fuzionarea celor două 
grupuri, constituindu-se un orga
nism unic, spre a se armoniza mai 
bine activitatea lor in interesul ce
lor două țări.

—— »•aelit«x»4r»x«x»inv——

Suedia a pierdut 
29 de vase

LONDRA, 23 (Rador). — Un grup 
de 12 deputați francezi, membri ai 
comitetului parlamentar franco-bri- 
tanic, a sosit în capitală, unde va 
vizita pe membrii britanici ai acestui 
comitet.

Delegația parlamentarilor francezi 
este prezidată de d. Yvon Delbos, mi
nistrul educației naționale. în cali
tate de președinte al grupului inter
parlamentar franco-britanic.

D. de Tessan. unul dintre membrii 
delegației franceze, a făcut reprezen
tanților presei următoarea declarație: 
„Puteți afirma că starea de spirit în 
Franța este foarte satisfăcătoare, la 
fel ca aceia din Marea Britanie. Ve
nim la Londra cu acelaș spirit fra
tern ce a însuflețit, pe generalul 
Spears și delegația britanică pe care 
o prezida, atunci când a vizitat fron
tul francez, acum câteva săptămâni.

. Avem impresia că venim să facem o 
vizită membrilor propriei noastre fa
milii”

In concluzie d de Tessan a spus :
,.Dorim ca schimburile de 
se repete în mod regulat și astfel, 
atât națiunile franceză și 
cât și întreaga lume, să-și 
seama că parlamentele noastre sunt 
strâns unite și că avem toată convin
gerea că vom fi victorioși”.

★
LONDRA, 28 (Rador). — Grupurile

Vasul petrolifer Libby
a eșuat lângă Barfleur

vizite să

britanică, 
poată da

STOCKHOLM. 28 (Rador). — 
Ziarul NYA DAGLIGT ALLE- 
HANDA constată că Suedia a 
pierdut până acum, in cursul ac
tualului război, 28 de vase, cu o 
deplasare totală de circa *0.000 
de tone

Aproape 200 de marinari și-au 
pierdut viata.

In cursul primelor cinci luni 
ale războiului mondial, marina 
comercială suedeză nu pierduse 
decât 1* vase, cu o deplasare de 
18.778 de tona

CHERBOURG. 28 (Rador). — 
Vasul petrolifer LIBBY, sub pavi
lionul republicei Panama, a eșuat 
in apropiere de Barfleur. S’a prn 
dus o spărtură într’un perete al va-

BELGRAD. 28 (Rador). — Lucră
rile pentru aducerea pe linia de 
plutire a torpilorului LUBLIANA, 
scufundat Vineri la intrarea în 
portul Sibenik, au început

Vasul de reflotare italian GLA
DIATOR a sosit Sâmbătă la Sibe- 
nik și s’a pus la dispoziția autori
tăților militare iugoslave Totuși a- 
cestea au de gând să folosească nu
mai specialiști și material jugoslav

----XOXOXOXO^rOXOXOXOX----

Cei 21 germani cap
turați de pe Asama 
Maru vor fi inter

nați la Hongkong
HONGKONG, 28. (Rador). — 

Cei 21 de germani capturați de 
un vas de răsboi britanic de pe 
vasul japonez „Asama Maru“ au 
sosit la Hongkong, unde vor 
internați.

——xoxoxoxo^oxoxexex'—>

Colaborarea 
franco-britanică 

subliniată

fi

de generalul Lelong
LONDRA, 28 (Rador). — La sfârși

tul unui dejun oferit Duminică la 
Londra de secția britanică a Alianței 
Franceze ofițerilor din cornul expe- 
diționar canadian, care a sosit în 
Europa, generalul Lelong, șeful misi- 
unei militare franceze, a evocat acțiu
ne» trupelor canadiene în cursul ulti
mului război

El a subliniat colaborarea strânsă și 
in.timă care există între Marea Brita
nie și Franța, „colaborare. — a spus 
generalul, — care este cel mai bun 
motiv de a crede în. victorie. Domi
nionul Canadei, pe oare-1 reprezentați 
aici, est* dovada cea mai bună de ce 
pot realiza popoarele britanic și fran
cez. lucrând intim în comun”

Prăbușirea 
de bombard?

ROMA, 28 (Rador), — Un a- 
vion de bombardament italian 
s’a prăbușit la pământ, din mo
tive Încă necunoscute, dela o 
mare înălțime în apropiere de

unui avion 
iment italian
Tivita Vecchia.

Pilotul și mecanicul au fost o- 
morîți, în timp ce un al treilea 
ocunant nu a fost nici măcar ră
nit.

Prăbușirea unei tribune în Spania 
a provocat rănirea a 30 persoane

MADRID, 28 (Rador). —- O tri-1 Belchite.
bună înțesată de public s’a pră- Sunt vreo 30 de persoane ră- 
bușit în cursul unei ceremonia n-|c 
cu prilejul reconstruirii orașului!

Acord op 
împotriva 
guvern si

CAPETOWN, 28 (Rador). — 
Generalul Hertzog și d. Malan, 
șeful naționaliștilor sud-africani 
au încheiat un acord în vederea

oziționist 
actualului 
nd-african
cooperării opoziției împotriva 
actualului guvern sud-african, — 
anunță corespondentul Agenției 
Ștefani.

Despre 
învățământul

Cu o deosebită satisfacție am citit

Discuții libere 

reforma 
ui industrial 
totdeauna suportul unui învățământ

—xexexexe-^oxoxexex-----

Vaporul englez Dido 
s’a isbit de o mină

BERLIN, 28 (Rador). — Agen
ția DNB transmite următorul 
buletin militar :

Calmul domnește in general la 
vest. Numai o ușoară activitate 
a artileriei în sectorul Rin-Mo- 
sela. Din cauza timpului, armata 
aerului nu a intrat în acțiune.

Comerțul inamicului a fost in 
mod sistematic turburat.

Vaporul englez DIDO, de 3.534 
tone, s’a izbit de o mină. Vapo
rul suedez GOȚI A, de 1.640 tone 
s’a izbit la Sunderland de o stân
că marină și a cerut ajutor. Că
pitanul și 11 membri ai echipa- 
gîului vasului irlandez SONJA, 
de 1.820 tone, scufundat la 22 
Ianuarie în oceanul Atlantic,, au 
fost debarcați într’un port irlan
dez.

Trebue să se constate dease- 
meni că navigația neutrilor în 
serviciul Angliei suferă pierderi 
mări.

în ziarul „Curentul” un articol al 
d-lui director PAMFIL ȘEICARU în 
care d-sa trata despre „modul cum 
ar trebui organizat învățământul pro
fesional”. Articolul d-sale a provocat, 
cum eră și firesc, un deosebit interes 
în toate cercurile.

Actuala situație, sau mai bine zi6 
actuala lege ee se pregătește acestui 
învățământ, este și trebuie să fie o 
punte d© trecere, care nu poate să fie 
suprimată, dar care va trebui- să facă 
legătura, între ■ ceeace este azi și 
ceeace trebuie să fie mâine. Ritmul 
industriei oare ne înconjoară și rapi
ditatea uriașă a tehnicei modeme, ne 
îndeamnă să grăbim c?.tre perfecțio
nare, căci progresul în goana lui ne
bună nu așteaptă întârziații.

Școlile noastre trebuie să scoată 
meseriași de elită, specialiști, tehni
cieni și maeștri în scop național, nu 
ucenici de fabrică. Munca manuală 
este înlocuită.. cu munca inteligenții, 
cu munca bazată pe cunoștinței© teh
nicii moderne, care să țină în pas cu 
desvoltarea și progresul, ce în fiecare 
zi face noi și interesante descoperiri 
pe tărâmul tehnicei.

Tehnica în opoziție cu alte științe 
și discipline, își reneagă mereu reali
zările; ceeace acum câțiva ani erau 
perfecțiuni ari sunt, vechituri. D* a- 
ceea cred în necesitatea unei legi 
care să permită prin ea însăși, con
tactul cu progresele tehnicei- moderne 
și împrejurările economic» să fit în-

industrial viu și realizator. Organic« 
și viaț« școlară, sunt determinate de 
idealul educativ. Pedagogia generală 
în saudiul ei actual indică pentru În
vățământul industrial, ca idealul edu
cativ, „omul profesionist” (Om și pro
fesionist).

Această formar© a tinerilor cari 
Îmbrățișează meseriile, nu se poate 
face în condițiile cele mai bune și cu 
rezultate strălucite, decât într’o școală 
vie, într o școală activă unde elevul 
să se poată fojma în practic« și teo
retic. Se vede astfel câtă importanță 
au școlii© industriale la noi în țară 
și cât de mult suntem datori a urmă
ri cu toată «tenția organizarea în cele 
mai bune condițiuni a învățământului 
industrial.

De o industrie națională are nevoie 
plugarul pentru intensificarea produ
selor lui și de o lege menită să pună 
școlile industriale pe primul plan al 
preocupărilor naționale are azi nevoie 
învățământ« industrial, pentru ca 
mâine să nu maii existe așa ziși spe
cialiști streini cari nu au nici un in
teres de a naționaliza, în sens româ
nesc, industria țării noastre.

Ar fi bine după părerea mea ca a- 
ceastă lege înaint© de a fi trecută 
prin parlament, să fie cunoscută de 
toți acei ce condus și au condus cu 
atât« cinste destinele acestui învă
țământ.

ANASTASIE-BAL®

Soc. de instalațiuni „Omnia“ 
acționată în justiție de cetățenii 

orașului Vatra-Dornei 
Misterul încheierii unul contract 
șl executarea nevalabilă a Iul...

xexoxexo^exexoxex

Banchet la Ankara 
in onoarea genera

lului Weygand
ANKARA, 28 (Radiopress). — 

Șeful statului major turc, mare
șalul Ciakwrat, a oferit un banchet 
în onoarea generalului Weygand la 
care au participat ministrul de 
războiu ture, ambasadorul fran
ței și ofițerii superiori din cele 

două țări.
Se anunță că totodată a sosit din 

Siria cu un tren special primul 
vărsământ fixat prin acordul eco
nomie turco-britanic, în sumă 

milioane lire sterline aur.
—— xo ie xe xo e xo xo xox—• 

Farmaciile 
de serviciu

15
de

sulul, prin care s’a scurs o mare 
cantitate de păcură.

Echipe de ajutoare au pleeat 
imediat dela Cherbourg pentru a 
readuce vasul pe linia de plutire.

39 Ianuarie 1940
Dr. C. Guci. calea Victoriei 33, tel. 

3.77.10 si 4.01.31; Const. T. Dumitriu, 
calea Rahovei 5; Victor Gheorghiu, str. 
D. Zamfirescu 9; At. Alifanti, calea 
Grivitei 217, tel. 3.49.95; M. Paleacu. 
Bd. Col. M. Ghica 77; Gh. Hotăranu, 
str. Vasil» Lascăr 78. tel. 2.29.40; Las- 
căr Constantinescu, str. Romană 3, tel. 
2.03.72; C. I. Mihălțeanu. calea Moșilor 
364. tel. 2.38.21; Vasile Barozzi. calea 
Călărașilor 184„ tel. 5.05.95; C. Berbier, 
Bd. Carol. 65. tel. 3.00.83; Farm. „Tri
nității“, dr. Chial», calea Dudești, 64 ; 
Stere Fapinian, str. Cuza Vodă 63. tel. 
4.78.55; Evlampia Gheorghiu, str. 13 
Septembrie 2, tel. 3.69.53; Valeria Lu
ca, Bucureștii Noul; Farm. Moldovea- 
nu, Herăstrău; Ecaterina Theodorescu, 
Militari. Bd. I. Gh. Duca, 16, tel. 
5.57.93; C. Mărgineanu, ș.os. Crângași, 
62, tel. 5.02.86; Titi Constantinescu, șos. 
Fantelimon, 269, tel. 2.32.29; Aurora 
Dragomir Constantinescu, sos. Giurgiu
lui, 93 ; Meyer Bernstein, Prelung. Ra
hovei. 10, tel. 4.06.83: Farm. ,,Sf. Cru
ce“, Elena Grcssu, Băneasa, tel. 4.74.32: 
Farm, „Colentina“, A, Tirelman. Co- 

Jentina. șoș. R. Ferdinand, 6, tel. 2.57.66; 
Cristina Micu Popescu, calea Văcă
rești 299.

CERNAUȚI, 28. — Curtea admi
nistrativă din localitate, sub preșe
dinția d-lui cons. Cortușan, a condus 
desbaterile unei- interesante spețe ce 
pare să fie încadrată în prevederile 
drepturilor regaliene.

Mai mulți cetățeni din Vatra Dor
nei au atacat în nulitate contractul 
intervenit între primăria orașului și 
societatea de instalațiuni „Omnia“, 
care se obligase să execute lucrările 
de funcționare, întreținere și exploa
tarea instalațunjlor de alimentare cu 
apă și canalizare a stațiunii, conform 
aprobării comisiunei interimare din 
15 Noembrie 1939. Se știe că Va
tra Dornei nu era înzestrată eu 
instalațiuni de apeduct și canali
zare. Lipsa aceasta a făcut primăria 
să procedeze la încheierea unui con
tract cu soc. de instalațiuni „Omnia“ 
care s’a și perfectat la 7 August 1937.

Lucrările au început în timp rapid, 
așa că majoritatea instalațiunilor au 
fost terminate și luate în exploatare 
de societatea respectivă potrivit con- 
dițiunilor stipulate în contract.

Nu ne oprim la condițiunile în cari 
s’a angajat* contractul; dacă ele erau 
sau nu oneroase pentru primărie sau 
cetățenii orașului, ca exploatați.

IN CE CONSTA PROCESUL
Ceeace constitue senzaționalul a- 

cestui proces este însăși pornirea de
ghizată a acțiunei. Cetățenii orașului 
Vatra Dornei solicitând anularea 
contractului dintre primărie și soc. 
„Omnia“ se prevalează de următoa
rele insuficiențe de fond și proce
dură : a) contractul n’a fost aprobat 
de ministerul de interne; b) dosaru
lui de fond îi lipsesc două tablouri 
cari fac parte integrantă din contrac
tul respectiv și cari cuprind »numă
rarea străzilor ce vor fi prevăzute cu 
apă și canal; c) regulamentul nu s’a 
publicat în monitoarele respective 
cum prevede sub sancțiune de nuli
tate art. 140 din legea administra
tivă din 1936; d) că acordându-se 
firmei „Omnia " monopol pentru in- 
stalațiunile interne ?i externe s’a 
violat art. 81 dm Constituție care 
stabilește că un monopol nu se poa
te acorda decât numai prin lege și 
numai în favoarea unei autorități de 
drept pub’ic, etc.

Desigur că orice inițiativă privată 
în chestiuni ce privesc exclusiv auto
ritatea publică n’are competința le
gală să pornească o acțiune în justi
ție. Cetățenii din Vatra Dornei și-au 
motivat acțiunea Introdusă pe hrin- 
denlinirea anumitor formalități le-

tatea care ar fi prevăzut taxe de 
branșament, racord., instalații, apă, 
ț. a. 'peste puterile de plată ale con
sumatorilor.

Prin rezilierea contractului situația 
lor de exploatați s’ar putea schimba 
gale — atacând în nulitate contrac
tul — simțindu-se spoliați de socie
tar drepturile nu le-ar mai fi lezate.

Nu putem, ști însă, întrucât con
tractul intervenit intre cele două 
părți stabilește sau nu un monopol și 
ca atare un drept regalian și, dacă 
acțiunea pornită in nulitatea con
tractului este regulat introdusă.

Misterul rezidă In camuflajul acțiu
ne!. Pentrucă întrebăm : dacă primă
ria orașului Vatra Dornei, respectiv 
comisiunea interimară, a fost de bună 
credință la aprobarea și semnarea con
tractului cu soc. „Omnia“ — ca să fie 
in siguranță și privată de eventuale 
neplăceri — dece s’a eschivat dela în
deplinirea formalităților legale; ee-a 
făcut-o să contracteze oneros grevân- 
du-și cetățenii cari nu pot suporta ta
xele Instituite pe bază de REGULA
MENT?!

Dece onorata comisiune din 1937 n’a 
supus spre aprobarea ministerului de 
interne contractul și regulamentul, dacă 
condițiunile în cari s’au angajat nu 
erau jn contradicție cu legea și morala 
bunurilor publice ?

Prin care mister au dispărut tablou
rile din dosarul de fond unde erau cu
prinse numele străzilor, exproprierilor 
etc., ee vor fi prevăzute cu instalațiuni 
de apeduct și canal?!

lată o serie de inadvertențe cari a- 
cuză de grave insuficiențe în serviciu 
și abateri dela legea patrimoniului pu
blic, pe foștii edili al orașului.

Dar despre această tacită neglijență 
în executarea formalităților de valabi
litatea actului semnat s’a făcut com
plice șl soc. „Omnia1*.

Curtea administrativă, in fața acestei 
prea complicate șl „enigmatice“ spețe 
rezultată din acțiunea unor terți, pre
judiciat! prin actele Intervenite între 

cele două părți (Primăria și soc. „Om- 
niă“) cari de fapt ar fi trebuit să fie 
litigante..., va știi, credem, să limpe
zească întunericul justițiabil ce învă
luie atât de ciudat această afacere.

Citiți !n flecare zi:
MICA PUBLICITATE

Organizarea economiei naționale 
pentru râzboi 

Conferința d-lui profesor Gh. Tașcă la Insti- 
lialul de drept și economie agrară

Al doilea ciclu de conferințe orga
nizat de Institutul de drept, și eco
nomie agrară (I. D. E. A. R.) s’a ți
nut Duminică la 11 dimineața, în sa
la Dalie® din Capitală, sub președin
ția d-lui consilier regal G. G. Miro- 
nescu. președintele institutului, asis
tat, de d. prof. univ. C. Jornescu, di
rectorul general al institutului.

D. consilier regal G. G. Mironescu 
a arătat care a fost activitatea insti
tutului în primul ciclu de conferințe.

Astăzi începem al doilea ciclu de 
conferințe, — a continuat d-sa, — a- 
cela privitor Ia organizația economiei 
naționale pentru timp de războiu.

Acuma războiul s’a specializat. S’a 
spus eu drept cuvânt că el este răz
boiul petrolului.

Mecanizarea armatelor și însemnă
tatea covârșitoare a avioanelor și a 
submarinelor a făcut c.a materia pri
mă care decide conflictul este petro
lul. îndeosebi benzina. Cine va avea 
ultimul kilogram de benzină va în
vinge

Este destul de a enunța aceasta, 
pentru a înțelege însemnătatea situa- 
țiunei din punctul de vedere al Ro
mâniei, țară producătoare de petrol.

Noi studiem astfel lucrurile pe 
realități, nu pe închipuiri teoretice și 
sperăm să ajungem la soluțiuni de 
mare folos practic pentru țară.

Toate problemele sunt studiate din 
punct de vedere specific românesc și 
prin relațiile noastre cu celelalte in
stitute similare din lume punem în 
evidență condițiile speciale în cari se 
înfățișează problemele în tara noa
stră

Anunțasem rândul trecut că pe 
iângă relațiile noastre cu însemna
tele institute similare din occident, 
vom lua legături și cu statele ve
cine.

In ședința de astăzi vom avea sa- 
tisfacțiunea de a asculta pe d. pro
fesor Gheorghe Tașcă, adânc cunos
cător al problemelor economice.

CONFERINȚA
D-LUI PROF. GH. TAȘCÂ

Economia de răsboi este o concep
ție cu totul nouă

Răsboiul total aduce o complectă 
revoluție atât în producția și circu- 
lațiunea de bunuri cât și în repar
tiția lor iar trec,rea dela starea de 
pace la cea de răsboi produce așa 
schimbări, încât poate sgudui econo
mia țării.

Deaceea țara care va reuși să pre
gătească economia ei în așa fel încât 
trecerea dela economia de pace la 
economia de răsboi să se facă fără 
sguduire va fi în stare de superio
ritate față de celelalte

Ori care ar fi concepțiunea la care 
ne-am opri este neapărat necesar să 
organizăm națiunea din punct de ve
dere economic pentru vreme de răs
boi.

Organizarea aceasta are nevoe de 
un potențial de răsboi

Din acest punct de vedere Româ-

nla a făcut progrese ■ însemnate délai 
1926 și până astăzi. Dela 472.911 H. 
P. în 1928 ne-am ridicat la aproap« 
800.000 H. P. în momentul de față. 
Dela 206.547 lucrători industriali î» 
1928 am ajuns la aproximativ 300.000 
lucrători. Dela 16.700.000.000 materie 
primă întrebuințată la 1932, am a- 
juns în 1937 la 35.000.000.000. Rămâne 
numai de văzut dacă toată dezvol
tarea noastră industrială s’a făcut 
în sensul economiei de răsboi

Populația activă a țării noastre re^ 
prezintă un procent de 58,4”/«. din 
acest procent 78.2®/» este întrebuințat 
în exploatarea solului și numai 7,2fl/«i 
este întrebuințat în industrii.

De aci tragem concluzia qă întrea
ga populație industrială va trebui să. 
fie mobilizată pe loc în industriile 
necesare apărării naționale și lumea 
combatantă va fi formată în marea 
ei majoritate din populația țără
nească.

In economia de răsboi însă trebue 
să avem în vedere nu numai pro- 
ducțiunea și circulațiurjea de bunuri 
dar și consumațiunea. Această con- 
sumațiune trebue să fie sever orga
nizată

Pentru a înfrâna consumațiunea, 
toate țările beligerante, Germania, 
Franța, Anglia și chiar și țările neu
tre au introdus cartela de consuma
ție. D. Keynes cunoscutul economist 
englez propune pe lângă cartelă și 
un împrumut forțat asupra venituri
lor. Acelaș rezultat îl dă sporirea im
pozitului asupra venitului. In fine un 
ultim mijloc și cel mai recomandabil 
pentru oprirea consumațiunei este 
împrumutul pe care-1 cere Statul de 
la particulari In interesul înzestrării 
armatei și apărării naționale.

împrumutul făcut, acum Statului 
pentru înzestrarea și apărarea națio
nală se va restitui însutit, Înmiit, în 
momentul victoriei, dacă am fi ata
cați, ori in momentul liniște! în ca
zul în care forța noastră ar împie
dica pe dușamni de a ne ataca.

Să nu se uite un lucru că în vre
murile prin care trecem nimic nil 
este al nostru. Casă, moșii, automo
bile, bijuterii, averi mobile, numai 
sunt în mâna noastră, sunt în mân* 
lui Dumnezeu. Dacă împrumutând 
Statului o treime, o jumătate, ori trei 
sferturi din avutul nos‘ru. putem 
contribui la salvarea sfertului ' ce: ne 
mai rămâne să fim foarte bucuroși, 
pentrucă clacă prin sacrificiile făcu
te. suntem apărați de invazie, ori o 
respingem în cazul când s’ar produ
ce. când va veni vremea liniștită, un 
Stat făcut puternic prin sprijinul no
stru al tuturor, este în măsură să ne 
restituie cu dobândă tot ceiace i-am 
împrumutat.

La urmă. d. prof. univ. C. Jor- 
nescu,- directorul general al institu
tului, comunică al treilea ciclu de 
conferințe, care va începe cu confe
rința d-lui prof. I. Răducanu. recto
rul Academiei de înalte studii co
rn erei a1 e.

Un general finlandez, 
înlocuind un artilerist, trage 
o noapte întreaga cu tunul... 

(Continuare din pag. l-a)
Suedia. Inchlpuiți-vă 250 pădurari 
imbrăcați în alb, de abia înarmați, 
firește, învățați cu pădurile îngheța' 
te. dar cărora li se cerea să oprească 
o primă coloană năvălitoare de 17.000 
oameni.

Revăd o mică colibă, alături de 
drumul spre Markajoravii. O laponă 
cu fetița sa nu păreau îngrijorate de 
război și serveau cafea soldaților. 
Un tănâr finlandez, cu figura extrem 
de obosită, negru de praf de pușcă, 
cu ochii de somnambul, privea fix 
în vag. Era o celebritate printre 
automobiliștii țării sale. Acest tânăr 
de douăzeci de ani, conducea^ de trei 
zile și trei nopți, cu maximum de 
viteză, pe drumurile înghețate, pa
trulele in locurile unde părea mai 
propice întârzierea înaintării ruse. 
Zdrobit de oboseală, abia a putut să-mi 
răspundă la cererea mea de a mă 
conduce la comandantul Sectorului.

— Unde să vă conduc? Nu mai e- 
xistă front la Salla. No să mai pu
tem rezista în nord. Rușii vin puz
derie, precedați de zeci de tankuri 
uriașe care mătură tot în calea lor. 
Cum să rezistăm? Nimeni n’a dor
mit. n’a mâncat de zile întregi. N'a- 
vem tunuri antitank ! Ce să facem ?

Wallenius în
Am văzut în mai multe rânduri pe 

generalul Wallenius nerăbdător să 
sboare la izbândă în focul primelor 
linii. El ne lăsa pe drum, măsurând 
economia sângelui finlandez care 
comandă toată strategia sa, își po
tolea ardoarea sa de soldat cura- 
gios și redevenit, prin raționament 
conducătorul unei mici armate, mare 
prin virtuțile ei, dar atât de puțin 
numeroase încât se mulțumea să în
locuiască un artilerist la tunul său 
și să tragă toată noaptea înainte de 
a da ordinul pentru o nouă înain
tare sau retragere.

Generalul Wallenius poartă favorițl 
mari pe o figură frumoasă, rotundă. 
A fost prietenul lui Hindenburg în 
vremea eroică a primei revoluții fin
landeze. A cunoscut bucurii și sufe
rințe în cursul vietei sale aventu-

N’avem altceva d» făcut decât să fu
gim sau să murim pe loc. Eu plee 
la treabă...

CELE ȘAPTE GLOANȚE 
ALE SERGENTULUI

Am plecat cu dânsul. In noaptea 
aceia, pe drum, un sergent care mer
gea mai departe spre linia unde lupta 
era corp la corp. îmi arătă revolverul, 
său încărcat cu șapte gloanțe, singura 
armă pe care putuse s’o găsească și 
îmi spuse cu un glas care suna ca o 
sfidare destinului său •

— Plec fără sa știu unde sunt rușii, 
îmi, voi face datoria! Primele șasa 
glonțe sunt pentru ei și ultimul pen
tru mine dacă mă prind...

In acea noapte, cinci tankuri rusești 
au făcut explozie, ca prin minune, 
împiedicând înaintarea celorlalți; pe 
drumul amenințat apăru material de 
război, și ajutoare providențiale în
tăriră rezistența finlandeză. Trei zile 
mai târziu, asistam la liberarea es
tului satului Kemiiaervi și a drumu
lui arctic prin cucerirea orașelor Pel~ 
koseniem.i ?i Avukoski. cu care pri
lej au fost nimiciți 5.000 ruși și un 
bogat material a fost capturat de 
skiorii finlandezi veniți ca nălucile 
din pădurile vecine.

prima linie
roase. A fost general și proscris, ex
plorator al Laponiti necunoscute, om 
politic, fermier, pescar printre La
ponii cu care a trăit zece ani; a fost 
coresDondent da război în timpul 
ultimelor evenimente din Polonia și 
mâine, când îsi va vedea iarăși tara 
liberă, le va lua deacapo... El exe
cută Instrucțiunile mareșalului Man- 
fierhelm, acest mare căpitan care • 
un foarte mare om.

Dar vai I geniul nu este de ajuns 
șl aceasta e marea dramă Finlan-* 
deză... Nici materialul de război nu 
e suficient.

In lipsa unor noui piepturi voini
cești șl a mașinilor de rărboi, cine 
poate afirma că. Finlanda va putea 
rămâne invincibilă ?

*. p.

Rezultatele semifinalelor
regionale de box

Iată rezultatele senii-finalelor de 
box disputate aseară :

Al. Cetățeanu câștigă prin nepre- 
zentarea lui N. Blujdaa.

M. Roman pierde la puncte în fața 
lui Ștefan Florescu.

Gh. Tătar eseu câștigă prin oprire 
asupra lui N. Marinescu.

Puiit Obăgilă învinge pe Ion Scăr- 
lătescu la puncte

Gh. Moroianu este învins de Al. 
Giucă, la puncte.

A Valentin knock-outează pe Ni- 
oulescu.

A. Weintraub dispune de I. Glieor-

ghiu la puncte
Ludovic Sanghiorghe învinge pe 

Gr. Matei la puncte.
N. Rădan dispune de T Florea la 

puncte.
I. Barasch învinge la puncte pe C. 

Tudose.
M. Gaspar învinge tot la puncte pe 

I. Roșanu
I. Kiriac învinge la puncte pe I. 

Faun.
I. Ionescu abandonează în fața lui 

Gh. Georgescu.
Cara caș R., învinge pe Mareș I. I» 

puncte.



Primele ecouri
ale discursului d-lui Churchill

Discursul, d-lui Churchill, ținut 
Sâmbătă la Manchester preocupă în
tr’o măsură deosebită presa din di
ferite țări.

La Londra, discursul nu a putut 
fi comentat pe larg de ziarele apărute 
Duminică dimineață.
Totuși, sub titluri mari și pe toată 

pagina, ziarele reproduc discursul 
d-lui Churchill, subliniind diferite 
pasagii. în special acela in care pri
mul lord al amiralității a declarat că 
d. Hitler a pierdut cea mai bună o- 
cazie și că aliații sunt gata să răs
pundă în mod fulgerător eventuale
lor ofensive ale aviației germane.

întreaga presă găsește că discursul 
d-lui Churchill este remarcabil.

,-Sunday Times“ scrie că oratorul 
a descris în mod admirabil sporirea 
potențialului de războiu al aliaților.

..Deutsche Diplomatisch Politische 
Korresnondenz“ se ocupă într’un 
lung articol de discursul d-lui Chur
chill. primul lord al amiralității bri
tanice.

Ziarul combate punctul de vedere 
exprimat adesea de d. Churchill cu 
privire la atitudinea țărilor neutre, 
adăogând că declarațiile d-lui Chur
chill constituesc o invitație directă a- 
dresată neutrilor de a intra în luptă 
alături de aliați. Aliații urmăresc 
deci extinderea războiului, folosind

argumente de tot felul pentru a ho
tărî pe neutri să iasă din pasivitate.

Această acțiune insă, continuă zia
rul, nu poate da roade, deoarece neu
trii cunosc prea bine scopurile urmă
rite de imperialismul englez prin răz
boiul actual

Corespondentul Agenției HAVAS 
transmite din Roma:

Cuvântarea d-lui Churchiil la Man- 
chester este reproduși pe larg de 
ziarele italiene, cari subliniază ma
rele optimism ce reiese ca și dis
creția de care ministrul marinei a 
făcut oovadă atunci când s'> referit 
la neutri.

Grija pe care a avut-o d# Churchiil 
de a informa pe auditorii săi că se 
va cere poporului britanic noi sa
crificii este considerată ca o nouă 
dovadă a hotărîrii ferme ce însu
flețește Marea Britanie în lupta con
tra Germaniei.

Presa reproduce statisticile privi
toare la mișcarea flotelor aliate 
dela începutul răsboiului precum și 
declarațiile despre pierderile su 
ferite de submarinele germane și 
despre măsurile luate contra mi
nelor.

Opinia publică turcă aprecia
ză în mod deosebit tonul energic 
și spiritul deschis cu care a vor
bit d. Churchiil.

Presa, și în special „Ulus“, 
reproduce subliniind prin litere 
mari pasajul:

„Fără a aștepta atacul vom 
trece la ofensivă și nu vom de
pune armele atâta vreme cât nu 
vor fi fost salvate națiunile ne
vinovate“.

Discursul primului lord al amirali
tății britanice, d. Churchiil, este re
produs pe larg de toate ziarele pari
ziene, care în titlurile puse scot în 
evidență pasagiile principale.

LE JOURNAL relevă că discursul 
d-lui: Churchiil a fost primit de toa
te cercurile britanice cu o deosebită 
satisfacție.

Presa scoate in evidență mai ales 
voința comună a aliaților de a câștiga 
războiul, ei fiind deciși să facă toate 
sacrificiile și sforțările necesare a- 
cestui țel.

- - - - - - - - - - - - - - - - - Blocada japoneză dela Tienstin —

Rețelele de sârmă ghimpată 
din jurul concesiunilor franceză și engleze 
au iosl încărcate cu electricitate

PEKING, 28 (Rador). — Un comunicat oficial japonez a- 
nunță că rețelele de sârmă ghimpată ce înconjoară concesiunile 
engleză și franceză din Tientsin au fost încărcate cu electricitate 
cu începere de Duminică, ora 16.

Se urmărește astfel să se evite trecerea persoanelor potriv
nice Japoniei

S’a hotărît deasemenea ca să se exercite cu mai multă seve
ritate controlul alimentelor.

Guvernul japonez va adresa la Londra 
o nouă notă de protest

TOKIO, 28. (Rador). — A- 
genția DOMEI află că guvernul 
japonez va adresa guvernului 
britanic o nouă notă de protes
tare în legătură cu cazul „Asa- 
ma Maru“.

Este probabil ca această notă 
va căuta să respingă legalitatea 
punctului de vedere britanic și 
va cere eliberarea celor 21 de 
germani capturați de pe bordul

vasului japonez de un vas de 
răsboi britanic.

D. Arita, ministrul afacerilor 
străine, a avut Sâmbătă seara o 
conferință cu principalii săi co
laboratori. In cursul acestei re
uniuni s’a ajuns la concluzia că 
guvernul britanic nu a examinat 
îndeajuns incidentul dintr’un 
punct de vedere mai larg, înăs
prind astfel relațiile anglo-japo- 
neze.

Armatorii englezi și francezi
închiriază vase turcești

ISTAMBUL, 28 (Rador). — Co
respondentul Agenției Havas trans
mite:

Se află că armatorii francezi și

britanici ar fi propus armatorilor 
turci să închirieze vasele lor, con
tra unei plăți însemnate.

Olanda și Belgia negociază 
posibilitatea unei cooperări 

în domeniul naval

Astăzi d. Daladier 
va vorbi la radio

PARIS, 28 (Rador). — D. Da- 
ladier va rosti Luni, la ora 20, o 
alocuțiune, care va fi retrans
misă prin radio.

Duminică, d. Daladier a pri
mit în audiență pe d. Bullitt, am
basadorul Statelor-Unite.

-----xoxoxoxo-^oxoxoxox-----

In drum spre Belgrad 
d. Saracioglu se va 

opri la Sofia
ISTAMBUL, 28 (Rador). — Co

respondentul Agenției D. N. B. află 
din Ankara:

D. Saracioglu, ministrul afaceri
lor străine, va pleca Miercuri spre 
Belgrad. Joi d-sa va sosi la Sofia 
pentru a avea o întrevedere cu d. 
Kioseivanoff, președintele consiliu
lui de miniștri al Bulgariei.

Dela Niș în trenul în care călă
torește d. Saracioglu se va urca și 
d. Metâxas, președintele consiliului 
de miniștri și ministrul afacerilor 
străine al Greciei.

-----xoxoxoxo^-oxoxoxox—--

Nu este vorba deo
camdată de o între
vedere Ciano-Mar- 

kovici

D-nii Svetkoviei și Ciutey 
răniți Într’o ciocnire de cale ferată 

Demnitarii jngoslavi veneau dela Zagreb
BELGRAD, 28 (Rador). — Corespondentul Agen

ției HAVAS transmite :
Mai mulți membrii ai guvernului, ce veneau dela 

Zagreb spre Balgrad, au scăpat în cursul serii de uh 
accident de cale ferată putând să aibă consecințe 
grave.

Expresul în care se aflau s'a ciocnit cu un tren de 
mărfuri într'o mică stație nu departe de localitatea 
Ruma.

După primele informații, d. Svetkoviei, președin
tele consiliului de miniștriși d- Ciutey, ministrul finan
țelor, sunt ușor răniți.

O mare ofensivă rusă 
la Nord de lacul Ladoga 

Sovietele vor să fixeze trupele 
finlandeze în Istmul Carellei

0 organizație importantă
eonspira eontra regimului slovac

An fost arestate mai multe persoane

AMSTERDAM. 28 (Rador). — 
Corespondentul Agenției D. N. B. 
trnasmite:

Ziarul belgian LE SOIR a publi
cat o informație, afirmând că flota 
belgiană nu va fi suficientă pen
tru a proteja coastele țării. Dea- 
ceea, guvernul olandez s’ar fi de
clarat gata să pună o parte din

flota olandeză lâ dispoziția Belgiei.
Agenția olandeză ANP constată 

în această privință că într’adevăr 
Olanda și Belgia au început nego
cieri cu privire la posibilitatea 
unei cooperări în domeniul naval, 
dac că, nu mai puțin, informația 
ziarului din Bruxelles nu cores
punde faptelor.

PARIS, 28 (Rador). — Corespon
dentul agenției Havas la frontiera 
germană transmite :

Se semnalează ca s’a 
descoperit la Solivar, în 
Slovacia, o importantă 
organizație care conspira 
contra regimului actual.

Mai multe mii de bro
șuri în care era atacat gu

vernul slovac și poporul 
german au fost confis* 
cate.

S’a întreprins o anchetă 
pentru a se stabili dacă 
propagandiștii nu erau în 
legătură cu țările ina
mice. Autoritățile au a- 
restat mai multe per« 
soane.

Sporirea tortei armatei americane
nu înseamnă târîrea Stalelor-Unite

4. Vin ra
NEW-YORK, 28 (Rador). — 

Președintele Roosevelt a adresat 
o scrisoare comandantului su
prem al foștilor luptători ameri
cani, din timpul marelui războiu, 
cu ocazia „zilei armatei“.

D. Rooșevelt scrie între altele 
că „sporirea forței armatei ame
ricane nu înseamnă accentuarea 
probabilității de a vedea Statele 
Unite atrase în războiu. Dimpo
trivă. amenințarea de a participa 
la acest războiu este redusă prin 
pregătirea apărări naționale“.

Președintele Statelor Unite

zboiu
subliniază apoi că poporul ame
rican poate fi mândru de organi
zarea și pregătirea armatei sale.

——-xoxoxoxa^oxoxoxox——.

D. Van Zeeland 
s’a oprit la Madrid

MADRID, 28 (Rador). — D. Van 
Zeeland, fost președinte al consiliu
lui de miniștri belgian, s’a oprit câ
teva ore la Madrid, în drum spre 
Barcelona unde urmează să se îm
barce.

Viscol cumplit
COPENHAGA, 28 (Rador). — 

înghețul face tot mai dificile co
municațiile.

In multe locuri sănii ale căilor 
ferate aduc pe călători în gări 
dela distanțe apreciabile.

Intrarea în golful Limfjord 
este barată actualmente nu nu
mai de blocuri de ghiață ci și de 
epava vasului norvegian RYGJA 
de 3.500 tone, din Bergen, care a 
eșuat în cursul nopții.

La Oeresund situația este de
osebit de îngrijorătoare pe coa
sta daneză,

In Danemarca
Nu se mai poate ajunge la in

sula Bornholm din cauza visco
lului cumplit ce bântue în acea
stă regiune de 48 de ore.

Inundații in Elveția
BERNA, 28 (Rador). — Imundații 

datorite relei scurgeri a apei pe 
solul încă înghețat s’au produs în 
câteva cartiere din Berna.

Râul local și-a ieșit din matcă, 
inundând numeroase grădini și 
străzi și pricinuind pagube.

Al o ul parlament canadian
la 25 Apriliese va întruni

Inaugurarea liniei ferate 
Karaganda-Magnitogorsk

MOSCOVA, 28. (Rador). — 
PRAVDA anunță:

Primul tren a plecat Sâmbătă, 
într’o călătorie de încercare, pe 
noua linie ferată de 800 km. Ka
raganda - Akmolinsk - Kartaly - 
Magnitogorsk.

Această linie constitue prima 
legătură directă între basinul 
carbonifer foarte important delà 
Karaganda și zăcămintele de 
minereu delà Magnitogorsk, cari

sunt printre cele mai importan
te din întreaga Uniune a Sovie
telor.

Linia directă Akmolinsk-Kar- 
talu, care traversează stepa kir- 
ghiză și leagă centrul Kasak- 
hastan de regiunea Uralilor me
ridionali a fost construită în ont 
luni.

In curând vor fi terminate și 
lucrările suplimentare.

OTTAWA. 28. (Rador). — D. 
Mackenzie King, președintele 
consiliului de miniștri a anun
țat că noul parlament canadian 
se va întruni la 25 Aprilie.

Alegerile legislative se vor ți
ne în ziua de 26 Martie, candi
daturile urmând să fie depuse 
până în ziua de 11 Martie.

Pentru strângerea voturilor 
soldaților canadieni, aflați pe 
front în Europa, va fi desemnat 
un funcționar special, care le va 
totaliza între 16 și 23 Martie.

D. Mackenzie King a precizat 
că vor vota toți membrii arma-

tei 
au

canadiene, chiar cei cari
21 de ani împliniți.

nu

Vasul olandez 
„Maura“ 

s’a ciocnit de o mină
AMSTERDAM. 28 (Rador). — 

genția telegrafică Olandeză anunță 
vasul cisternă olandez MAURA 
8.245 tone s’a ciocnit de o mină 
apropiere de Downs;

Explozia a cauzat vagului impor
tante avarii.

A- 
că 
de 
în

Vase germane 
de pază

Membrii echipagîului 
„Graf von Spee“ internați 

de guvernul uruguyan
MONTEVIDEO, 28 (Rador). — 

Guvernul a dat un decret prin 
care a decis ca membrii echi- 
pagiului vasului german „A- 
miral Graf Spee", rămași în 
Uruguay, să fie internați.

Ministerul de interne va sta
bili la începtul săptămânei vi
itoare modalitățile privitoare 
la aplicarea decretului de in
ternare a ofițerilor și subofițe
rilor germani aflați în Uruguay,

BELGRAD, 28 (Rador). — Cores
pondentul Agenției Havas transmite:

Contra unor anumite informațiuni 
din străinătate, nu este vorba pentru

D. ȚINȚAR MARCOVICT
momenț — se declară în cercurile 
competente din Belgrad — de o. în
trevedere între contele Ciano, mi
nistrul de externe al Italiei, și d 
Țințar Markovici. ministrul de afaceri 
străine al JugoslaiAei.

——xoxoxoxo^-oxoxoxox—« 

Vasele daneze 
vor circula

HELSINKI, 28 (Rador). — Co
respondentul agenției D. N. B. 
transmite ;

După informațiuni primite de 
pe front, rușii au început o mare 
ofensivă la nord-est de lacul La
doga, care este actualmente com
plect înghețat.

In istmul Careliei, artileria 
rusă execută un foc distrugător 
permanent contra pozițiilor fin
landeze.

Activitatea aviației ruse a spo
rit. Trupele ruse vor astfel să

fixeze pe finlandezi în această 
regiune.

In sectoarele Loimola și Kite- 
lae, rușii au angajat câteva di
vizii pentru a-și croi drum în 
spatele liniei Mannerheim.

★
MOSCOVA, 28 (Rador). — Co

municatul oficial al statului major 
al circumscripției militare Lenin
grad, publicat în seara de 27 Ia
nuarie, declară:

Acțiuni de cercetași.
Aviația sovietică a făcut sboruri 

de recunoaștere.

0 coloană sovietică distrusă de 
finlandezi

HELSINKI, 28 (Rador). — Comu
nicatul finlandez din 28 Ianuarie are 
următorul cuprins :

In istmul Careliei ni
mic nou de semnalat.

La nord-est de lacul La
doga atacurile inamice 
au fost mai slabe ca in 
zilele precedente. Sovie
ticii au avut mai multe 
sute de morți.

Finlandezii au distrus 
o coloană sovietică cu
prinzând aproximativ 200 
cai. Trei tancuri au fost 
sfărâmate.

In sectorul Aittojoki 
vie activitate de patrule 
de o parte și de alta și

focuri de artilerie* Un 
tanc a fost distrus.

In direcția llomantsi 
finlandezii au respins un 
atac inamic dat de forțe 
puțin numeroase.

Nimic nou pe mare.
In văzduh, în cursul zilei de 

Sâmbătă inamicul a sburat pe dea
supra Finlandei de nord, dar nu
mărul avioanelor a fost redus

Avioane sovietice au bombardat 
localitățile Savokoski, Huhma, Sot- 
kamo și Lieksae. După informațiile 
primite până Duminică la amiază i 
fost omorîtă o singură persoană.

In cursul zilei de Sâmbătă avii 
doborât 3 avioane sovietice.

Clasa analul 1898 chemată sub arme
în Marea Nordului 

numai în convoi
COPENHAGA, 28 (Rador). — 

Corespondentul Agenției D. N. B. 
află că ministerul de comerț și 
navigație va publica în curând un 
decret prin care vasele daneze cari 
traversează marea Nordului nu vor 
putea circula decât în convoi.

Astfel în caz de accident va fi 
totdeauna la fața locului un alt 
vas care să vină în ajutorul nau- 
fragiaților.

-----xoxoxoxo-^oxoxoxox—— 

Cargobotul belgian 
Sambre s’a isbit de 

un vas britanic
BRUXELLES, 28 (Rador). — 

Cargobotul belgian SAMBRE de 
circa 500 tone, s’a izbit, pe când 
ieșea dintr’un port englez, de un 
vas britanic de patrulare.

SAMBRE a fost serios avariat.

HELSINKI, 28 (Rador). — Prin 
afișe, clasa anului 1898 a fost 
chemată sub drapel pe data de 
2 Februarie.

Sub arme se află actualmente 
21 de clase.

Soldații sunt invitați să aducă 
cu ei obiecte de echipament, în
călțăminte, skiuri, etc.

Finlanda trebue ajutată
cât mal repede se cere la Londra

LONDRA, 28 (Rador). — Ziarul 
SUNDAY TIMES, într’un articol 
semnat de redactorul său diploma
tic, se ocupă de ajutorarea Finlan
dei, scriind între altele : „Acest a- 
jutor este din zi în zi mai impor
tant. Pentru a evita neplăceri in
utile Anglia nu dă niciun detaliu 
asupra asistenței pe care o acordă 
Finlandei. Nu se ascunde însă fap

tul că acest ajutor este însemnat“.
„Domnește totuși impresia ci 

Finlanda trebuie ajutată cât mai 
repede posibil și că ar fi regretabil 
dacă ar interveni amânări datorite 
unui exces de prudență din parteii 
unora dintre țările scandinave, 
compromițându-se astfel transpor
turile spre Finlanda“.

Armata suedeză trebue 
să ajute Finlanda spune fostul 
minis'ru al Suediei la Paris
STOCKHOLM, 28 (Rador). — 

Corespondentul agenției Havas 
transmite :

Presa suedeză de toate nuan
țele a adoptat teza guvernamen
tală după care Suedia înțelege să 
păstreze neutralitatea în răsboiul 
ruso-fin și să concilieze ajutorul 
pe care îl dă Finlandei cu poziția 
sa neutră.

Contele Ehrenswaeld, fost mi
nistru al Suediei la Paris, scrie 
însă în HANDEL TIDNING din

Göteborg că Suedia trebue să $e 
aștepte să cadă în șerbie daca ar
mata suedeză nu-și face datoria 
penibilă dar imperioasă de a da 
ajutor Finlandei. Fostul ministru 
crede că nu este de temut în
tr’un asemenea caz o intervenție 
a Reichului întrucât germanii au 
nevoie să importe mărfuri sue
deze astfel că ei nu au de fél 
interesul de a vedea Suedia an- 
gajându-se într’un conflict eura- 
pean.

Germania și Finlanda
întrețin raporturi normale

COPENHAGA, 28 (Rador). — 
Ziarul danez BERLINSKE TI- 
DENDE anunță că negocierile în
cepute între Germania și Fin- 
anda s’au terminat prin prelun- 
irea acordului de clearing din- 
re cele două țări.
încheierea acestui acord, a-

daugă ziarul, dovedește că Ger
mania și Finlanda continuă să 
întrețină raporturi normale și 
confirmă ceeace Reichul a decla
rat în repetate rânduri, adică 
faptul că el înțelege să rămână 
în afara conflictului dintre Fin
landa și Rusia sovietică.
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